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Angol és amerikai gépek 
ismételten bombázták Fiúmét

kéziratok ie érkeztek 500 ládában. — 
Ezeknek a műkincseknek nagyrétét 
eziikkörű, vagy nyilvános árverésen ér­
tékesítették.

, Az Atlanti Charta értelmében
A netiunói partraszállás eddig nem volt halassal a delolasz I követelik India függetlensé-

harctérre. A hidíő k rüli nagyobb harcokra számit Berlin | 9®re 'beváltását l9^ret
Chiassoból jelentik: (B. T.) A római rádió szerdán este közölte, hogy an- 

goi ós amerikai repülőgépek megint bombázták Fiúmét. Lakónegyedekben ká­
rok keletkeztek és a polgári lakosság v eszteségeket szenvedett.

Berlinből jelentik: (li. T.) A tlélclasz harctéren a német ellenállás változat­
lan szilárdságát berlini katonai körökben annak jeleként tekintik, hogy a szö­
vetségesek nettunói sikeres partraszállása eddig nem volt halassal a ítélolnsz 
harctérre. Az a következtetés vonható le, hogy Kesselring mind a két olasz, 
harctér felett ellenőrzést gyakorol. Úgy látszik, a németek egyelőre nem tekin­
tik veszélyeztetettnek a hátsó összeköttetést a nettunói hídfő miatt. Berlinben 
arra számítanak, hogy a hídfőnél rövidesen nagyobb harcok fejlődnek. Han. 
gozlatják, hogy a felvonulásra szükséges átmeneti idő végeleié közeledik. Az 
cdidgi felderítő csatározásokra korlátozódó harci tevékenység lassúsága azzal 
niagyarázhafó, hogy az ellenfelek még nem tudják egymás hadműveleti szán­
dékait.

t

London szerint nem lehetséges 
az orosz-lengyel kérdés közvetlen

Stockholmból jelentik: (MTI) Hull 
közlése, mely szerint a Szovjet v issza- 
utasította Amerika közvetítő ajánlatai 
a szovjet-lengyel ügyben, londoni véle­
mény szerint aligha okoz nagyobb vál­
tozást a helyzetben- — irja a Dagens 
Nyheter. A szovjetnek az az állásfogla­
lása, amely szerint a Garzon vonalat el 
kell fogadni a tárgyalás alapjául és a 
londoni lengyel kormány kebelében 
változásoknak kell történniük, minden­
esetre azt bizonyítja, hogy a szovjet­
lengyel kérdés közvetlen megoldása 
nem lehetséges. Az angolok valózinnon 
arra számítanak, hogy az angolszász 
diplomáciai tevékenység folytatása biz­
tos módja az eredmény elérésének.

Zürichből jelenitk: (MTI) Londonból 
jelentik, hogy az angol sajtó figyelem­
reméltó tartózkodással veszi tudomásul 
Argentina és n tengely diplomáciai vi­
szonyának megszakítása:. Ha örömmel 
üdvözli is természetesen ezt a lépést. 
mégis egybehangzóan kiemeli, hogy a 
diplomáciai viszony rendes megszakítá­
sán túl többet, is kell tenni a Ramirez 
kormány jószándékáról való meggyő­
ződéshez.

Kelen külügyminiszter fogadta az ar­
gentin nagykövetet, akinek hosszabb 
megbeszélés során Ígéretét vette arra 
nézve, bogy Argentina minden szüksé­
ges lépést megtesz, hogy vége! vessen a 
tengely „aknamunkájának és kémkedé. 
sértek".

Súlyos harcok voltak Tito 
csapatai és a szerb áílamrenti 

őrség alakulatai között
Zágrábból jelentik: (MTI) Most érke­

zik jelentés arról, hogy 1 ito csapatai 
január S és 18 között kísérletet tettek, 
hogy Dél-Boszniából behatoljanak Dél 
nyugat -Szerbiába. A betörés Boszniából 
a szerb határon fekvő Rngnticává! tör. 
térit, amelyre Iito csapatai három dan­

dárjukkal mintegy 2500 emberükkel 
rontottak rá. A szomszédos Ivasjuca 
községben lévő szerb államrendőrségi 
csapatuk utolsó golyójukig védekeztek, 
majd súlyos veszteségeket okozva és 
véres vereséget szenvedve, visszaverték 
utcai harcok utált a támadókat. Kim 
az időre már riasztották a szerb állam 
rendőrségi szervezetnek a környéken 
lévő csapatait, amelyeket megerősítet­
tek 700 esetnikkel. Ezek azután felfog­
ták az előretörést, majd az ellen tárna-

diás után visszafoglalták Ivaspicát. — 
Folytatták az üldözést és néhány napi 
küzdelem után megtisztították' ezt a 
területet és visszaszorították őket Bosz­
niába. A 10 napig tartó harcokban Ti­
to csapatai rréhányezáz halottat, vesz­
téitek. Ezeket a helyszínen hagyták, 
nagyszámú sebesültjüket magukkal vit­
ték. A szerb államrendórség csapatai­
nak a harcokban 10 halottjuk, 10 sebe­
sül tjük és 10 eltűntjük volt. Az oldalu­
kon harcoló esetni kék két halottat és 
J.» Sebesültet vesztettek.

Zágrábból jelentik: -MTI) Zágrábból 
jelentik: A szerbiai Arengelovácnál né­
hány nappal ezelőtt felbukkant a kom­
munisták 200 főből állá csapata és be­
hatolt .lelövik faluba. A lakosság érte­
sülésére megjelentek a szerb állam­
rendőrség szakaszai, amelyek három 
órai harc után szétverték és megfuta­
mították a beszüremlőket. A menekü­
lők újabb állam rendőrségi alakulatok­
ba ütköztek, majd további menekülé­
süknél esrv csehiik csapat csapdájába 
kerültek. Az előbbiekkel való küzde­
lemben 40 halottal és 9 foglyot, az 
utóbbiakban való harcban pedig 8 ha­
lottat és 3 foglyot vesztettek. 40 sebe­
sültjüket magukkal vitték. A foglyok 
között egy politikai biztos is van.

Szerbia tiltakozik a Broz-Ribar-iéle 
háború utáni föderativ terv ellen

Zágrábból jelentik: (MTI) A belgrádi 
Xovo Vrcme Milutin- Nedics ny. szerb 
miniszterelnök, a mosatni miniszterel­
nök címére szóló cikket szemel a Bröz. 
Bihar féle háború utáni szövetséges 'fö­
derativ) Jugoszlávia tervének taglalásá­
ra. Broz Tito családi neve, Bihar a 
volt jugoszláv szkupstina elnöke volt. 
A három hasábos cikk végén ezek ál­
lanak. A Bros-Rihár.féle kommunista 
kormány a szovjetben működő tervek 
alapján hozta meg döntő határozatait. 
Először félreállitotta Péter királyt és a

kairói kormányt, azután a moszkvai 
minta szerint rákényszeritett alkot­
mány! adott. Jugoszláviára, végül pe­
dig döntött az ország új berendezkedé- 
sérti! és a délszláv szövetséges állam 
tagjairól. Ezek szerint ezt az uj bolse­
vista Délszláviát a következő szövetsc- 

tagállamok alkotnák: Szerbia, llot- 
Szlavonia, Bosznia, Hercego­

vina. Montenegró, a Szandzsák és M- 
cet! írnia. A cikk végül Szerbia nevében 
tiltakozik ezek ellen a tervek ellen.

n
x a or-zas.

Mi lelt a sorsa az Angliába és 
Amerikába szállított műkincseknek
Párizsból jelentik: (MTI) A Német 11 

jelenti: -\ Matin Stockholmi) il keltezett 
beszámolót közöl mindazoknak a műk n 
csőknek a, sorsáról, amelyeket Orosz­
országból Angliába és Amerikába «zab 
litoltak. \ .cikk szerint a világ három 
leggazdagabb r a gis égke rés ke diók kará­
csonyi meglepetésben részesítő'te re 
vöii. Angliában és Amerikában töhb- 
-záz vagyonos ember értesítés: kar-'tt 
hogy karácsony előtt megrendezik az

első szükkörü árverést a SziciliálKd 
Amerikába került műkincsekből.

Henry Taylor:, a newyorkj Metro no 
Után múzeum igazgatóját egy Midii: 
bizottság vezetőjévé nevezték ki és az­
zal a feladattal bízták meg. hogy gon 
dós kod,lék az olaszországi történelmi 
emlékek megóvásáról. \ 
kese ay ház hires műkincsei 
Ncwyorkba érkeztek. I "gyám 
pék, Madonnák, oltárok, szobrok

I í.mini

■imszt erdőmből jelenük (MTI.): A 
Német TI jelenti: „Az. indiai kon­
gresszus férfiai“ bizottságnak szer­
dán eete Londonban tartott ülésén 

angol hírszolgálat jelentése sze­
riül határozatot fogadtak cl. amely 
szerint felszólítják az egyesült nem­
zetek kormányait, hogy haladékta­
lanul tegyenek nyilatkozatot, amely 

Atlanti Charta elveivel összhang­
ban, az. indiai nép függetlenségének 
és Önállósága elismerésének tekinte­
tében lett ígéret beváltását jelenti.

Attíee nem helyesli az 
„egyéni vállalkozás szabad­

ságai"
Lisszabonból jelentik (MTI.): A 

brit hírszolgálat jelentése szerint. 
Attlee válaszolt arra a vélekedésre, 
hogy C.hurchilliiek értekeznie kel­
lene Roosevel t tel, hogy egy ötödik 
szabadságot csatoljanak az Atlanti 
Charta értelmében biztosítandó sza­
badsághoz: az. egyéni vállalkozás sza­
badságát. Attlee csak ennyit vála­
szol: Nem. Arra a kérdésre, hogy 
számításba vclte-e Churchill és a 
kormány azt. hogy e nélkül a szabad­
ságjog nélkül az. Atlanti Chartában 
foglalt többi négy szabadság sem ér­
vényesülhet. Attlee nem adott vá­
laszt.

Japánt még nem értesítették 
az argeniin kormány 

lépéséről
'Fokiéból jelentik (M II.): A Ne­

met TI jelenti: Sigcmicu■ japán kül­
ügyminiszter a képviselőháziján kül­
désre válaszolva kijelentette, hogy 
japánt eddig hivatalosan nem értesí­
tették az argeniin kormány legújabb 

ről. Ha igaz, hogy Argentina 
kiéleződött Japánnal, ez 

sajnálatos lenne és bob i/,0- 
1, vilj a ismét, hogy a szövetségesek 
milyen hallatlan nyomást gyakorol­
nak a semleges országokra, hogy 
csatlakozzanak hozzájuk.

Tokióból jelentik (MII.): \ Ne­
met TI jelenti: A japán képviselő- 
ház. csütörtöki ülésén Sigcmint kül­
ügyminiszter kérdésre válaszolva ki­
jelentette. hogy a japán kormány már 
többször igen erélyesen tiltakozott 
a kórház hajók ellen .intézett táma-

lepeser
viszonya
nagyon

dá.sok miatt. A 
eddig végleges

tiltakozásra azonban 
válasz, nem érkezett. 

Minden adandó esetben megteszi Ja­
pán a megfelelő ellenintézkedést.

I * *
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MAGYAR LAPOK XIII. rvf. — Csütörtök, 1944 hn. 2:

Terhelő bizonyüékgk ellenére is rendületlenül 
tagad a titokzatos bűncselekmény elkövetésé­

vel gyanúsított Fekete Béla
Az első bünfe^eU. Hogyan került az áldozat koszlümUafo itf’a 

Fekete Bélához? Ta karitórongyok a télika hátból
Nagyvárad, január 27. A bűntényre 

amelynek fíökfi Eszter esett áldoza­
tul. a nyomozás első napja még nem 
derített teljes világosságot, bár a 
rendőrség már komoly bizonyítékok­
nak jutott birtokába. E bizonyítékok 
alapján őrizetbe vették Fekete Bélát, 
a Casino mozgó alkalmazottját, aki­
nek bűnösségére mindjárt a holttest­
nek a mozi erkélyének deszkázata 
alatt történt felfedezése után a leg­
több gyanuok merült fel.

Magas, sovány, harmincnégy éves 
ember Fekete Bela $ a mozinál kü­
lönböző teendőket látott el .Tegv- 
Fzcdő is volt, a plakátokat is ő hord­
ta ki, ő járt el az adóhivatalba, kul­
csa volt a mozi bejáratához s így min 
den tehetősége megvolt ahhoz, hogy 
n mozi helyiségébe bármikor bejut­
hasson. Vallomása szerint ezzel a le­
hetőséggel élt is. Házas ember, de fe­
leségétől külön válton él és egy másil: 
nővel költözött össze. De emellett 
különböző kalandjai voltak. Hogy!

Bőhfi F.sztcrrel mikor és hol ismer­
kedett meg, azt még nem derítette 
ki a nyomozás. A szülők előadása sze­
rint a szerencsétlen végű leánynak 
nem voltak barátnői, akik erre fel­
világosítást adhatnának. Ma délután 
kihallgatja a nyomozást vezető dr. 
Doniéiny István rendőrfogalmazó a 
szülők Rét-utca 14 szám alatti la­
kásának környékén lakókat, akik bi­
zonyára fontos adatokkal fognak 
szolgálni.

A rendőrség egyébként lapunk ut­
ján kéri azokat, akik tudnak Bök fi 
Eszter kapcsolatairól, jelentkezzenek 

rendőrség második emeleti 32. sz. 
szobájában Dománv István rendőrfo­
galmazónál.

A nyomozás szinte óránként újabb 
es utóbb fordulatok előtt áll. azértyn 
rendőrség birtokába jutott adatokról 
még nem szol gól ti alt az illetékes té­
nyezők teljes felvilágosítással. Mégis, 
részint maga »értesül esek alapján a 
következő részleteket közölhetjük.

Drámai viszontlátás a hulla­
kamarában

Az áldozat személyazonosságának 
drámai körülmények között történi 
megállapítása után a rendőrség ki­
hallgatta a szülőket. Az édesapa, 
Bök fi István gyári munkás, aki nem­
rég tért haza Németországból ötven 
éven felüli, lisztes polgár s ugyan­
ilyen polgári megjelenésű a szeren - 
esetlen Eszter édesanyja is Egyetlen 
gyerm eküket élét körülin én vei kh ez
képest gondosan nevelték és minden 
útját igyekeztek ellenőrizni. A fiatal 
leány eltűnésének időpontjában az 
apa még németországi munkán volt 
s az édesanya egv ízben ötven pengőt 
látva leányánál, szigorúan kérdőre 
vonta a pénz eredete felől. A kis­
leány azt felelte, hogy a pénzt édes­
apja juttatta el neki. Ez most, a ki­
hallgatások során be is bizonyoso­
dott.

Ilyen előzmények után elképzelhető 
a szülők aggodalma, amit leányuk el­
tűnése után kiállónak. Az anya kö­
zölte ezt férjével. aki keléssel ezután 
vissza is léri Németországból s azóta 
nem roll se éjjelülse nappaluk. S mi. 
kor a rendőrség értesítéséi vetlek, 
azonnal jelentkeztek Is. 1 viszontlátás 
a kórház hullaházában szlvszaggató 
volt. Rögtön felismerték eltiini gyér- 
méh iilcrt. Az édesanya velólrázo si­
kollyal esett össze és az ajat megtör­
tén, roskadozva állt az oszlásnak in­
dult tetem előtt. A rendőrhöz rgeknek 
és az éppen oltlévö újságíróknak kel- 
Ictt a szülőket támogatniuk, az édes­
anyát több Ízben kellett ájulásából fel­
locsolni még órák múlva is. a bünürri 
osztály folyosóján. Amitől beleken át 
retteglek. bebizonyosodott. Lcémxul. 
lekiismerétlen gonosztevő áldást 
lett.

Nincsenek küisérelmi nyomok 
a % áldozat testén

á holttestet szerdán délután négy 
órakor boncolta fel dr Beöthy Kon rád 
törvényszéki orvosprofeszor. A bonco­
lás eredményéből hivatalos közlést nem 
adtak ki, értesülésünk szerint azonban 
megállapítást nyert, hogy a halált ful­
lad ás okozta. iz áldozat testén Uiil- 
sérülési nyomokat nem fedezlek fel s 
így a bűntény elkövetésének körülmé­
nyeire egyelőre csak köt étkeztetni 
leket.

\ rendőrség a délután folyamán 
fagy crrllycl folytatta a nyomozást, be­
foglalták a Caóno-mnzgó ö~,zes kul­
cs a11 s szerdán nem tártollak előadási 
a filmszínházban. Mini értesülünk, a 
mozi még töldi napon át zárva lesz.

Mint fentebb mriCrlnk. a svaiul in ír 
r* első pillanatban 1 u 'ra r«„i|. |
Mogdöbboiv-“ i. , , p i
'olt már szerdán reggel a rend^rii:- I

zotlsag első k is z a II as a ssa in- - , -
segédkezeit az erkély padlózata ,, 
bontásánál is. (') kerített fejszéi, fr. 
szít árasat s ő maga feszíteni fel e 
deszkákat, amelyek alól azután a <. 
rrncsétlen leány holtteste , híkerijh 
Később. mialatt a rendőrblzni |. ag a
tetemei fényképezlelle ellőni ., |,rlv- 
szinröl azzal az ürüggyel. Iingy ,|„|3a 
\an. S az utána küldött remlőrköze-ek 
az ailniliv aluliul lalállá-k meg, almi a 
mozi vigalmi adóügyéi iulézle. Itt 
lek őrizetbe s im társén im’gkt 
a kihall gat ási0

Természete-en ál lb a lat osan iaEadotl. 
Bei merte, hogy több fiatal Imim l i- 
'ill fel a moziba, de gyilkolásra — 
mondolja nem volna képes. \ rend 
;:r-ég azonban egyidejűleg házkutatást 
•utalt ie'irli lieht lakásán, almi 

döntő foifosságá bízom, néhol

irf- 
(Inif n! I

zett. Találtak egy sötétkék kosztüm- 
kabátot. amelyről a szülök ráismerlek, 
hogy az az Eszteré volt. A nyomozást 
végző rendőrtiszt intézkedett. hogy 
állítsák elő a varrónőt, aki ezt a ruhát 
készítette. A varrónő ráismert az 
anyagra. Elmondta, hogy egy évvel 
ezelőtt késziletet ezt a kosztümöt Esz­
ter számára, egy ócska tclikabátból, A 
szülők is felismerték a kosztiimkabá- 
tot és elhozták hazulról a kabáthoz 
tartozó szoknyát, amit Eszter végzetes

útjára távoztakor nem vett magara, 
hanem otthoni, fehérpettyes kék ru­
hájúban maradt, arra vette a kosz- 
tümkabátot és rá télikabátját. A szok­
nya anyaga egyezik a kabát anyagával. 
Fekete Béla nem tört meg a bizonyi. 
téli sulya alatt: kijelentette, hogy n 
kosztümkabátot az ószeren vásárolta 
vadliázastársa számára. A varrónő és 
a szülők egybehangzó vallomása sze­
rint azonban a kosztümkabát mai for­
májában az Eszter télikabátjából is 
van bélés és vattannyag beledolgozva 
rmi újabb bizonyíték nmeiéin, hogy 
Fekete Béda roll az, aki a szerencsét­
len leányt felső ralimtól megfosztotta.

Arra vonatkozólag, hogy a télikabát 
hol van. Fekete Béla nem akart felv;- 
lágosilással szolgálni. Kihallgatták vad- 
házaslársát is, aki azonban csak anv- 
nyit mondott. hogy a kosztümkabátot 
ajándékba kapta, annak eredete nem 
érdekelte, egyeb ruhadarabokról 
dig nem tud.

pe.

Eredménytelen vallatás a halott
mellett

Egész délután folyt a gyanúsított vat. 
latása. S este 9 óra után rendörbizott- 
ság szállt ki vele a hullaházba, hogy 
ott á holttest előtt igyekezzék őt tö­
redelmes vallomásra bírni. Fekete Béla 
vonakodott a telcmrehiváslól, de ter­
mészetesen nem fejthetett ki ellcn- 
állást. Fal fehéren, megtörtén lépett 
a halott mellé, de tekintetével kerülte 
az áldozatot. Az itt fellett kérdésekre 
is tagadó válaszokat adott és mágnesül 
megmaradt azon állítása mellett, hogy 
a bűntényről semmit sem tud.

fekete Béla az éjszakát a rendőrségi 
zárkában töltötte, de reggelig sem tört 
meg annyira. hogy vallott volna. A 
rendőrség egyidejűleg kiterjesztette 
nyomozást más személyekre is. akik 
mozi helyiségébe bejáratosak voltak 
s ezek közül többen a rendőrség ál­
landó- rend el kezesére állrinnl;.

Csütörtökön délelőtt nagyobb rend 
orhizottság - z á 111 ki a Casino moziba 
az áldozat édesapjával együtt. Tüze­
tesen átvizsgálták a helyiségét s ekkor 
újabb jelentős bizonyítékokra bukkan­
tak. I mozi takarító személyzetének 
lomtárában több port őrlő rongyai és 
ruhadarabot találtak, amelyek Bid; fi 
Eszter télikabátjának részei. Rak fi 
! -1 v á ti hzt árnzntlan ráismert a ruha* 
darabok ra. \ rendőrséget most az fog- 
ialkezU'ja. begy ezek a ruhadarabok 
. V L V au Kr- r ü 11 e k a takarító uszony ok­

hoz.
\i i r- vonatkozó nv omoz.ati adu ■

■ f ni ni közölték.' É.rteeiiliieiink 
- rmi a Iclikabál posz.lf) rés.iC 

•>. á Idozat cipőjét és hóivipő- 
■" 1 m:<*- a mozi *zemi;lvz,i.|ébez. lar- 
lo/ő egyénnél találták meg. Ez. még 

' kállaiiba teszi a hümiselrk- 
rnimivil k .ipi-Milalos feli <• véssek el. A

takarító személyzet kihallgatása a ma 
délelőtti felfedezések alapján meg­
kezdődött. illetve fokozott ercllyel 
folyt a csütörtöki nap folyamán. El- 
képzclhetctlennek látszik, hogy a ta­
karító asszonyok ilyen — ma nagy - 
értékű — ruhadarabok birtokában ne 
érdeklődtek volna azok eredete felöl 
■s hogy a takarít ást. és tatarozást vál­
lalkozásszerűen, állandóan végzó 
inázolótnesférnek ezekről valamilyen 
tudomása ne lelt volna.

A rendelkezésre álló adatok alap­
ján mégis megközelítő valósziniiség- 
gel rekonstruálni leltet a bűncselek­
ményt. 1 tettes kétségkívül a film­
színház egyik alkalmazott in, ak inek 
a helyiséghez kulcsa volt. felrsahq n 
tapasztalatlan állítólag szívbajos 

halni leányt n moziba, vagy elő­
adás iitiüi ott (nrlottn s a nagy helyi­
ség magányában erőszakoskodni I 
vele- \ gyilkosság ennek kapcsán kö 
vetkezhetett be. S a tetetsnek volt 
ideje, hogy esetleg másokkal össze­
játszva, volt lehetősége althoz, hogy 
az erkély szeles és széksorok nél 
kid, szabadon álló dobogójának desz­
káit fvlfeszitse, a holttestet ruhájá­
nál fogva oda vonszolja, elhelyezze é.s 
a deszkákat gondosan rászegezze is­
méi.

A szerencsétlen leány kifosztása 
nem tűnik fel a telt eredeti céljának. 
Rejtélyes marad, hogy téli ruhadarab 
jaii cipői miért kerüllek különböző 
helyekre és mi lóriéul zipzáras ki - 
nuiffjával, amiben némi pénzt, élei 
tuiszer-jegyeket e apró pipercltolmi 
kaI tartogatott.

A vizsgálat azon az utón vau, hog\ 
minden kiiriilnténv re röv idesen fenvi
«Ivrit.

Lanzártakor felentik
Tekete Béla továbbra is makacsul la. 

gáti. Azt állítja, hoßv nem is ismerte 
Böktj Bszlerl, Ez sz pllitpsa azonban 
máris valaótlannak bizonyult, mert ke; 
rendőr is jelentkezett, aki látta sétálni 
n leánnyal és egy postás közölte a 
rendőrséggel, hogy látta a gyanúsítottat 
csólíolnzni Bökfi Eszterrel. Feketo Béla 
ennek ellenére is tagad. Délután szőni- 
besitik öt azokkal, akik az áldozattal 
való kapcsolatairól tudnak 

Kihallgatták Szurly Elemérnél, a Ca- 
sinó-moz! tulajdonosnöjét is. Kije'entel- 
te hogy Cekeie Bétát meghízható em­
bernek ismerte. Dolgát mindig elvégez

te, a rábízott pénzzel pontosan rlszn- 
molt. Szerdán reggelre mát óhoz mo­
delte, hogy mozi jegyeket adjon át ne­
ki amelyek után vigalmi adó-dijakat 
kellett befizetni. Fekete Béla fél kilenc­
kor mog Is jeleni nála, de egv szót som 
szóit a holttest felfedezéséről, pedig ek­
kor már tudomásának kellett volna len 
nie erről.

Ez. a körülmény Ismét a gyanúsított 
bűnössége mellett szói.

V

Hirdessen

a Maríyar Lapokban
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Fekete napi a volt kedden
a bolsevista páncélos legyver-

nemnek
405 nehéz ^il-í|^^^,^l«Si^,^,.e^ker!elen

Berlin. (MTI.) A Führer főliadi- 
*/állásáról jelentik a Nemei I ávira.i
Irodának. Á véderő lőpaiancsiiok.-álíd 
kri/Ji: Keres melle.lt visszavertük a 
szox jet erős támadásait. Az egyik In 
törési helyen még elkeseredett harr 
folyik, kirovográdlól északnyugatra 
kemény harcokban meghiúsult az 
oroszok valamennyi áttörési kísér­
lete. 42 ellenséges páncélost szétlőt­
tünk. A Saskovtól délnyugatra levő 
területen és Pogrcvisétől délnyugatra 
csapat.iánknak sok harci és csatare­
pülőgép támogatásával, bár az elb u 
ség szívós ellenállást tanúsított, mé­
ly-én benyomultak a szovjet állások­
ba, sőt azon túl törlek előre. Heves 
páncélos ütközetekben 203 páncélost 
és 102 löveget semmisítettünk meg. 
vagy zsákmányoltunk. Ezek közül (»I 
páncélost egyik nehéz páncélos ezre- 
tliink semmisített meg. A Pripjet és 
a Berezina közeit a h arei teve kény eég 
tegnap némileg alábbhagyott A szov­
jet több helyi előretörése meghiúsult.
Az 1 Imen-tótól északra és Leningrád- 
tól délre fekvő vidéken tovább tart 
az elkeseredett küzdelem. Sok szovjet 
páncélost szétlőttünk. A Lcningrád- 
tól délre folyt harcban mintaszerű 
magatartásával különösen kitüntette 
magát a Boriidéit altábornagy veze­
tése alatt álló keletporosz XI. gyalo­
gos hadosztály. Tegnap az egész ke­
leti arcvonalon 320 ellenséges pán­
célost semmisítettünk meg.

A délolaszországi arcvonalon az. el­
lenség erős tüzérségi előkészítés után 
( assino mellett es áttéri északkeletre 
több szakaszon megtámadta magaslati 
állásainkat. Egy helyi betörés kivéte­
lével mindenütt véresen visszavertük 
őket. A Net tűnői hídfőállásban meg­
hiúsullak az. angolszászok felderítő 
el őre töréséi itt még nem került sor 
nagyobb harcokra. A német csatare- 
piiíőgépek Anció előtt bombatalála­
tokat értek el két közepes nagyságú 
hajón. Ezek elvesztésével számolni 
lehet. Ezenkívül bombákkal es fedél­
zeti fegyverekkel mélyrepülésben 
megtámadtak ellenséges partraszállási 
naszádokat és egy eb járműveket.

Néhány zavaró angol repülőgép az 
elmúlt éjjel tervszerűtlcniil bombákat 
dobott le a nyugatnémet határvi­
dékre.

Berlinből jelentik: MII Az Internt 
jelenti: A bolsevista páncélos fegyver- 
nemnek kedden kifejezetten fekete -iBé- 
ja volt. X hadsereg és légierő 308 pán­
célost.biztosan megsemmisített, ezetik 
Mii 67-et harcképtelenné tett, úgyhogy 
a. bolsevisták vesztesége 4.15 nehéz pán­
cél őst tesz ki. Ezeknek több mini a f1’- 
p. 0Í 1 manytól északra indított nemet

arcot, 
brit páti­

kettől pe-

Egv helységtől délre heve 
lángoltak lel. melyekben öt 
eél őst megsemmisítettek, 
dig harcképtelenné tettek. Eredmé­
nyes német ellentámadások során, 
melyekben foglyokat ejtettek, a n“- 
metek kiürítettek az előzőén 'lerom­
bolt bel vséget. A Nettuno Aprilia 
úttól keletre is az, angolszászok erő­
szakolták a járőrtevékenvseget, llo-

víd és hexes, a német csapatokra 
eredményesen víxolt harcokra ' « ze- 
tetl ez. a tevékenységük. Az. angolok 
és amerikaiak különösen Bora Alor 
tcilához közel tekintélyes x vsz.teséget 
szenvedtek. San Angélától és-akra 
meghiúsították egy angolszász, csapa­
tok éjszakai rajtaütését. A hegyvidé­
kén a harcok súlypontja 

, északkeletre volt.
Cl assótói

Különleges német tervek a leningródi 
orosz ©ffenztva felfogására

Bein (Búd Tud.) A Svájci Távirati Iroda berlini tudósítója 
szerint a német hadvezetéséi,ivek különleges tervei .vannak^ le- 
uinnrárli orosz offenziva felfogására, mert nemet katonai koron

hej,a UT.WI
,pnpt látszik mint az arcvonal többi részem, épp a balti anamoK éesPa ÄmT határ közelsége miatt. Általában meg lehet a la­
pítani, hogy most az ujabb orosz offenziva all ^ erdeUodes ein 
terében és a további fejleményektől függ, lesznek-e az j y 
zetnek politikai következményei?

Széleskörű amnesztia rendelet 
Horvátországban

ja. ilyen eseményekért letartóztatott 
személyek ellen a közkegyelem ^ébt 
beléptekor nem indítanak eljárást. 
Önként jelentkező személy, ha életét 
veszélyeztetve látja, a hatóságoktól 
családjával együtt az ország bármely 
részébe való szállítását kérheti A ha­
tóságok kötelesek az önként jelentke­
zőknek minden védelmet megadni és 
kérelmüknek megfelelően az ország 
bármely reszáhe előállítani tikét, 
rendelet január 27-én lep életbe.

Zágráb. (MTI.) Puvelics horvát ál­
lamvezető széleskörű anmesztia-ren- 

letet írt alá. amely szerint aki i 
rendelet életbeléptekor a bandák te­
vékenységében bárhol részt vett és ál­
lamellenes tevékenységet fejteit ki, 
nem részesül büntetésben, ha a tör­
vényrendelet életbelépte után abba 
hagyja ezt a tevékenységet és önként 
jelentkezik bármely katonai hatóság­
nál. tehát ezzel a békés rendben való 
beleilleszkedésének bizonyságát ad-

Nem fogadta el Moszkva Amerika 
közvetítését a lengyel kérdésben
Zürich. (MTI.) A Neue

Zeitung londoni tudósítója
Zürcher

szerint
Moszkvában Molntor bárom ponton­
oméit ki Ihirrimnnn. amerikai nagy­
követtel folytatott megbeszélései so­
rán. I. A Cm-son x oual nem kiegye­
zés. hanem Oroszország komoly en 
vedméuxe Lengyelország számara ... 
Oroszország nem szándékozik len­
gyel ellenkormányt felállítani. ■>• 
Moszkva nem emel kifogásokat a 
mostani lengyel kormányfő ellen.

Angol körök szerint Molotov kije­
lentése bizonyos lehetőséget nyújt a/, 
összetűzés elsimítására. Itt közöljük, 
hogy Ellen kiiliigyminszter az alsóház 
zerdai ülésén kijelentette, hogv a

lengyel határkérdésben Anglia maga­
tartása nem változott. A brit kor­
mány nem ismer el semmiféle olyan 
területi változást, amely 1939 augusz­
tusa óta Lengyelországban történt.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hívszol 
gálát jelenti Washingtonból: \ Szov­
jetunió nem Iogadta el az Tgyoiill 
Államok közvetítő ajánlatát. A -szov­

jet válasz kifejezésre jutattja az ame­
rikai ajánlat meleg értékelését, azon­
ban hangsúlyozza, hogy a szoxjeIkor­
ín ánv x eb-menye szerint a Szox p 
unió és Lengyelország kapcsolatai 
még nem érték el azt a pontot, amely­
nél az Egyesült Államok jó szolgála­
tai hasznosíthatók lennének.

t i.n
túl.

x i PnlkozásTiak A Idi

At fi lit I liirm ti ix I , x I x .... . •

Ämentmcs megszakította diplomáciai 
kapcsolatait Németországgal 

és Japánnal
Heves heí^i harcok dúlnak
a déWrs^o’S^w holttéren

Berlin. (MTI ) Az Interinf jelenti- 
Az olaszországi harctéren a száraz­
földi erők a Pontiul partx idéken fo 
kozták felderítő p-x ékei.ységi,két 
Ítél olaszoi-szágba n hexes helyi har­
cok voltak. A öarigb-nó ,l-o Tolva- 
fánál (hu cl, táborm k .•r„...t.--ke! 
vont össze támadásaik fo.xtala»ara.

Bncrnos-üres. (M I I ) Az Interinf 
jelenti- Ramirez tábornok, államelnök 
'/.érdám délben \ alameiinyi adóállo­
máson beszédet intézett az argentin 
néphez és közölte a diplomáciai vi- 
s/.oiix megszakítását x metorszásga! 

!.,,, innal. Az új b.-lyzet azonban 
mondotta IL.mirez nem jel uh 

i, - y. 11 x éré nil ás feladását \ korín lux­
nak 1. öl eb ««ege a «zn> erénilás Imi 
tartása és ezért elhatározta, hogy

harcba száll az idegen 
szivárgása ellen.

I in-e nos A; rer-ln >1 jelen: t k 
N -met TI jelenti: Néni u 
.1;.pánmik való diplomáé n 
megszak i hi-úról n k 
k üz.leniéuy t adott k 
kW- nzi moivh i le ej 
,i any altat elf '.'lelt 

, x. h.iialm.ik úgy ír 
j ,'ivsü kéinháluzitlát

ideológiák be-

V t enyticgiik tty il'vánx w á ia uunak *
■ I e,.*ykoi Hiányok ált a i víg ntdcit ter^- 

szolga'ah-.i áll' hogy \-ger.tV 
ipi, rneg nem - de- tevékenység 
S-. r.helx-évé tegyék. I y-'ii lórii) mények 
között az argentin kormány lehetetlen­
nek nyilvánítja, hoiv ÜH •mác*ai 

jk pcsőlátókat Németország-' il •* ,a- 
I p&r.na 1 továbbra is f-'nr.Puts t

Nem o pzo^ rr.gatepetért 
az arcss^’n Beihnben 

ps w<vhWwtb»n

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német 
Távirati Iroda diplomáciai tudósítója 
Írja: Argentína és a tengelyhatalmak 
diplomáciai kapcsolatainak megszakítá­
sa amit a7. Argentin állam elnöke moet 
bejelent. Berlinben nem okoz meglepe­
tést mert az. angoloknak és amerikaiak­
nak Argentina ellen már betek óta meg­
figyelt eljárásából következtetni lehetett 
er7e az alakulásra. Ezek az eljárások 
különösen világosan felismerhetők col­
iak és bizonyos mértékig tetőpontjukat 
érték el a Bolívia elleni vádaskodó had­
járat alatt. Mindkét országot azzal vá­
dolták, hogy Amerikacllenes tényke­
dés és rombolás középpontját tűrik te­
rületükön. Ezzel az érvvel Roosevcltnek 

I végre sikerült nemcsak Bolíviát elsrice- 
lelni, hanem Argentínát :s olyan lépés­
re kényszeríteni, amelynek következmé­
nyei semmiképpen sem hátrányos Né­
metországra. hanem inkább az Egyesült 
Államokra, legelsősorban azonban Nagy- 
britanniára.

Azzal, hogy az Egyesü't Államok rá­
írnék kezüket az utolsó Délainerikai or- 
szagra amelv megpróbálta óvni önállo- 

, rá gát. Nagy-brit ami ia egyik legjelentő- 
‘ sebb gazdasági piacát veszti el. e'te- 

kintvt* attól, hogy hosszú i<lőt véve a a- 
piti. Délamerikában egész politikai be­
folyását is elvesztette. Amint Anglia 
európai befolyását is feláldozta a Szov­
jet javára, ugyanúgy az Egyesült Álla­
mok javára át kell engednie kiváltságos 
helyzetét Délamerikában. Ezzel együtt 
óriási veszteség éri rendkívüli nagy gaz­
dasági beruházásait. Az angol kormány- 
mély érdekei ellenére bizonyos ameri­
kai célszervezetekre való hivatkozással 
besoroztatni engedi magát az Egyesült 
Államok nagyobb vagy kisebb csatlósai 
közé. Németország számára, — mint 
berlini irányadó körök kijelentik 
legfeljebb a diplomáciai kapcsolatok el­
vesztését jelentik. Argentínára nézve 
függetlensége elvesztését. Anglia sza­
mára pedig nagy politikai és gazdasági 
terület elvesztését más szóval azt hogy 
saját társa kizárta az amerikai földrész­
ről,

Stockholm. (MTI) Az. I ailed Frets 
xx .vsliiiigtoni jelentés szeriül az argen 
tin kormánynak az a döntő e!b a taro­
zása. hogy szakít a tengellyel Á\ 
shingtont nem érte meglepetés-sze­
rű pn. Az argentin külügyminiszter a 
legutóbbi napokban többször tanács­
kozott a n.igvbatal inak nagykövetei­
vel és érthető, bogy Argentina kény­
szerítve érezte magát bizonyos enged­
őién vek re a panamerikánizmus faxá­
ra. ha nem akarta, liogv gazdaságii m 
összeomol ion. Bineretes. hogy az. 
Egyesült Államok szigorú diplomáciai 
és gazdasági inta-zkede-.-eket tervez­
tek. sőt arról 1 = lemondtak, hogy Ar

"-iwei

? í?*mv E-'ti?2-u:ca G. mm
Tr m-zparensek, reklámok, 
uveq és bádog cimtáb'ák 
s őp kivite'ben. olcsó crban
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Bulgária nem akar 
idegen területet, de meg­

védi a maga földjét
Érdekes megnyilvánulásokat várnak a 

Sobranie ülésein
Szófia. Ni I I.) A bolgár országgyűlés január 25-én kétnapos 

ülésre jött össze, amelynek fejleményei elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek. A bolgár belpolitikai erők az összehangolódás felé 
törekednek, mert felismerték, hogy az egyesített Bulgáriát meg 
kell védelmezni. Ez az álláspontjuk a vezető ellenzéki politiku­
soknak is. A helyzet most tisztázódik, azonban nem lehet számí­
tani még erőszakos beavatkozás megismétlődése esetén sem a 
teljes tisztázódásra.

Feltehető, hogy a hirtelen csapásból magához tért élet a 
Sobranje ülésszakán érdekes megnyilvánulásokat fog eredmé­
nyezni.

profinából hadifontoseágú árukat hoz­
za na k be, csakhogy Argentínát a Né­
metországgal való kapcsolat feladá­
sára kényszerítsék.

Sikertelen maradt a szerda haj­
nali forradalmi kísérlet Parn- 

quaiban.
Lisszabonból jelentik: (MTI Mint a 

brit hírszolgálat Asuncíonból jelenti a 
paraguai kormány hivatalos közle­
ményt adott ki, amely szerint szerdán 
hajnalban Haragúéiban forradalmat 
kíséreltek meg, de a kormány a kiser. 
letet csirájában elfojtoita. A feloszla­
tott szabadelvű párt és testvér szerve 
zetei megkísérelték elfoglalni a rend­
őrség főhadiszállását.

Smuts szerint a szövetségesek 
a háború ntán baráti kezet nyúj­

tanak a német népnek,
Fokr. >s. (Buci Tud.) A parla­

menti vita során Smuts tábornagy, 
miniszterelnök kijelentette, hogy 
Szovjet-Oroszország előretörése so­
rán nagy változásokon meg át nacio­
nalista vagy imperialista értelemben. 
A német problémával foglalkozva a 
miniszterelnök kijelentette, hogy a 
szövetségesek a háború után baráti 
kezet nyújtanak a német népnek. 
Hangoztatta egy új népszövetség lé­
tesítésének sziiksé ességét és állást 
foglalt a kis nyugateurópai államok 
összefogása mellett, Nagybritannia 
oldalán.

Szófiából jelentik: (MTI) Az ország­
gyűlés kedden délután meghallgatta 
Bozsilov miniszterelnök beszédét arról, 
hogy Bulgária nem akar idegen terüle­
tet, de mindenáron megvédi a maga 
földjét. Az országgyűlés elnöke meg­
emlékezett a január 10-iki légitáma­
dásban elhunyt Tosev és Radjarov volt 
miniszterekről. Az országgyűlés ezután 
több törvényjavaslattal foglalkozott, 
köztük azzal ie, hogy mandátumának

meghosszabbítása már időszerű, tehát 
erről is gondoskodni kell. \ kepvise. 
lök mindenben helyeselték a kormány 
külpolitikáját és hangoztatták, hogy 
meg kell védeni Macedóniát és Tráciat. 
A legközelebbi ülés március 21-én lesz.

Szófiáitól jelentik: (MTI) A bolgár 
fővárosban január 25-én este légiriadó 
volt. A város felett, motorzugást lehe­
tett hallani.

A Szovjetunió nemzetiségi 
erőviszonyai

drasztikus megtorlással fenye­
geti Anglia Spanyolországot, ha 
továbbra is támogatja a tengelyi

Zürich. (MTI.) Londonból jelentik, 
hogy Sir Sámuel Hoare madridi brit 
nagykövet állítólag azt a megbízás', 
kapta, hogy figyelmeztesse Franko 
tábornokot, hogy Nagybritannia 
drasztikus gazdasági megtorlásokat 
léptet életbe, ha Spanyolország to­
vábbra is támogatja a tengelyt.

Lisszabon. (MTI.) Hir szerint a 
spanyol nagykövet közölte Edennel, 
hogy azokra az esetekre tekintettel, 
amelyek nemrég narancsé záilító hajó­
kon történtek, utasítást kapott kor­
mányától, biztosítsa a brit kormányt, 
hogy az illetékes spanyol hatóságok 
a legszigorúbb intézkedéseket tették 
hasonló esetek megismétlődésének 
megakadályozására. A spanyol kor­
mány vizsgálatot indított a bombák 
eredetének megállapítására és a fele­
lőseket meg fogja büntetni.

Anglia támogatja, a -partizánokat
Lisszabon. (MTI.) Az. angol alsó- 

házban szerdán kérdést intéztek Éden 
külügyminiszterhez, hajlandó-e a kor­
mány segélynyújtását és elismerését 
szigorúan azokra a partizánokra kor­
látozni, akiket saját törvényes kor­
mányuk, amelyet a szövetségesek 
ilyennek ismertek el, elismerni. Eden 
válaszában kijelentette, hogy a kor­
mány politikája az, hogy minden le­
hető gyak'orilati segítséget megad a 
megszáfll területeken lévő mind- 
azoki' k ■*% elemeknek, amelyek te­
vékeny ellenállást fejtenek ki. Arra 
a megjegyzésre, hogy Sir Henry Mait­
land Wilson jeladásának bevárása 
ncHtül bekövetkezett jugoszláviai fel­
kelés emberi életekre és a balkáni 
brit tekintélyre katasztrófával járt. 
Eden azt válaszolta, hogy ezek a fel­
kelők nem hiúi!)1 nt-lkii! léptek 
akcióba, ,

A Szovjetunió lakosságának több­
sége orosz. Az 1926- évi népszámlá­
lás szerint a 147 millió főnyi összes 
népességből, népi eredetére nézve 
orosz nemzetiségű szovjet alattvaló 
77.791.124 (52.9%). orosz anyanyel­
vű pedig 84.195.653 (57.3%) 1897- 
ben, a cári Oroszbirodalomban egyet­
len általános népszámláláskor, ugyan­
ezen a területen az orosz anyanyel­
vűek aránya csak kb. 52% lehetett.

Az orosz nemzetiségű szovjetállam­
polgárok közül „saját népi eredeté­
nek megfelelő nyelvű“ vagyis orosz 
anyanyelvű volt 77.586.179 (99.7%). 
a külföldi honosok közül csak 16.226. 
Ezzel szemben a 68,846.406 (47.1 %) 
nem orosz nemzetiségű belföldi közül 
orosz anyanyelvű 6,593.248 (9.6%), 
teliéi ezeknek csaknem tized részük 
cloroszosodott, míg az oroszok mind­
össze 201.915 föl (0.3%) vesztettek, 
asszimilációs nyereségük eszerint 
6,388.303 (az orosz anyanyelvűek 
7.6%-a). Ebben a számban azonban 
csak azok szerepelnek, akik „még 
nem vesztették el az eredeti népük­
kel való kapcsolatot“ és ígv még a 
népi eredetüknek megfelelően vallot­
ták be nemzetiségüket. A teljesen he- 
olvadottak száma már 1926-ban is 
ennek többszöröse lehetett

Az 19.39. évi népszámlálás szerint 
a Szovjetunió akkori területének 
110.167.200 lakosa volt. az adatok 
előzetes feldolgozása azonban csak 
169,519.127 egyén számlálólapjára 
terjedt ki: mert a legészakibb vidé­
keken nem lehetett a népszámlálást 
idejében megtartani. \ 99,019.929
orosz nemzetiségű lakos az öszes né­
pesség 58.1 %-át tette, arányuk tehát 
jóval magasabb volt, mint az 1926. 
ovi >2.9° a. sőt még az. orosz anya- 
nyelvnek akkori arányát (57.3%) is 
meghaiuul... Az <:;• ,sz. nemzetiségííok 
aránya 1926 és 1939 között :5.‘2%-kd
....... Ml feljebb. kb. ugi aii.mnx ivai

í mint iuVV vb 1926 között az orosz

anyanyclvűeké. Vagyis most a nem­
zetiségi önkormányzatok ellenére — 
12 év alatt oroszosodott annyit a 
Szovjetunió lakossága, mint az előző 
30 esztendőben.

A föderativ orosz tagállamnak 
1926-ban 100.891.214 lakosa volt, a 
Szovjetunió összes népességének 68.8 
%-a, ebből azonban az orosz tagálla­
mon belül élő nem-orosz népek köz­
társaságaira és önkormányzati terü­
leteire jutott 19.417.551; tehát az 
oroszok nemzeti területén 81,473.693 
lakos élt, vagyis 3.682.569 lélekkel 
több, mint az akkori egész Szovjet­
unió népi eredet alapján* ezámbavrtt 
orosz nemzetiségű lako&íága, de vi­
szont 2,721.960 fővel kevesebb, mint 
az orosz anyanyclvűeké.

Az 1939. évi népszámláláskor, a 
kozák és kirgiz autonom köztársasá­
gok már nem tartoztak a föderativ 
orosz tagállamhoz, mert 1936 decem­
ber 5-én külön tagállamokká alakul­
lak. (Finn-Karéliából csak később. 
1940 március 30-án lett tagállam.t 
Ezek azonban már mint köztársasá­
gok sem tartoztak az orosz nemzeti 
területhez. így az orosz tagállamból 
való kiválásuk ebből a szempontból 
nem hozott eltolódást Több más au­
tonom köztársaság és önkormányzati 
terület határvonala azonban megvál­
tozott és három olyan nemzetiség ré­
szére, melyeknek 1926-ban még nem 
volt autonómiájuk (a . tordvinok. a 
Krasznojarszk vidéki kliakiszok és a 
Bi:ro-Bidzsanha telepített zsidók) 
szintén az orosz nemzeti térből hasí­
tottak ki önkormányzati területet.

Ezért 1939 elején a megkisebbedett 
föderativ orosz tagállam 109.280.167 
lakosa már csak 61.1 %-a volt a Szov­
jetunió akkori összes népességének.
A z orosz nemzeti területen pedig
92,1 25.591 lakos éli a Szov j el unió

1 1 kori ü.w 1 - 1 9%-a.
i ■ 6.891338 fővel I 1.1%-kal kei •
lib. mini az orosz nemzet i-■ égnek

időközben 99 millióra (58.1%) tyne1 
kodéit száma és aránya.

A Szovjetunió nemzetiségi politi­
kája tehát, habár j nemzetiségi ön­
állóságnak kedvez, meggyorsította az 
orosz többségbe való beolvadás foli a- 
matát. A nagymértékű iparosítás és 
mezőgazdasági telepítések következ­
tében a nemzetiségek mindinkább el­
kel erednek az oroszokkal és egvmá.-- 
isal is. Az oroszok abszolút többsége 
és nemzeti területük központi fekvé­
se pedig biztosítják nemzetiségük és 
nyelvük vezető szerepét politikai, 
gazdasági, társadalmi és kulturális té­
ren egyaránt.

Molnár Endre.

Könyv és K ujtura
CSŰRÖS EMILIA KÉT KÖNYVE

B. Csűrös Emilia: Kisbacon! fenyőfák 
(IIJ Idők Irodalmi Rt,

Csűrös Emília Erdélyben élte át a 
megszállás nehéz éveit. Most ifjúsági re­
gényt ír a Székelyföld kisebbségi évei­
ről. Látjuk a kis székely falut a meg­
szállás első éveiből. Vannak, akik ha­
zamenekülnek Magyarországba, mások 
vállalják a nehéz sorsot, úgy érzik, nem 
szabad otthagyni a föld népet, a szé­
kely hegyeket, erdőket. Ott kell felépí 
leni a jövőt. A regény hőse Mária, egy 
esküt nem tett elbocsátott jegyző taní­
tónő leánya. Sok küzdés után kap ki­
nevezést egy falusi felekezeti iskolába. 
Az igazű hőse ennek a szép regénynek 
Benedek Elek. Az ő nemzetmentö, 
szinte emberfeletti munkája áll ennek a 
mozgalmas, érdekes, megható regénynek 
középpontjában. Nagyapó, minden er­
délyi gyerek nagyapója, aki nemcsak a 
gyermekeket tanítja és tartja meg ma­
gyarnak, hanem a csüggedő felnőttnek 
is erőt ad a további küzdelemhez.

Utat mutató hazafias könyv, de egy­
ben érdekes fordulata, szívhez szóló re­
gény is Máriáról, meg a többi fiatalról, 
akik megtalálják munkájukat, de meg- 
találjágk a boldogságot is.

B. Csűrös Emilia: Lexi békéi kőt 
(Pósa Károly kiadása)

A kirakatokból a modern gyermek já­
tékai intenek felénk. Tankok, ágyúk, 
repülőgépek, katonák; a mai idők ké 
pe, történései vonultak be a gyermek 
játékországába is. Ez az ifjúsági regény 
is egészen hűen tárja elénk a ma életét. 
Lexinek a hajdani kolozsvári diákleáuv- 
nak. aki most Allendorf Kiirt berlini 
orvos felesége, viszontagságos életén Ke­
resztül látjuk a bomba támadást és léc- 
oltalmi pince titkait. Elmegyünk az 
orosz frontra a férjét féltő asszonnyal, 
hogy kibogozódjék előttünk egy kém- 
történet keretében az egykori iskola­
társ mélyresülyedése. Érdekes, szinte 
izgalmas leírása a napjaink sokszor szó- 
morúan tragikus eseményeinek. De ezek 
mögött a remény szárnyain már köze­
ledik az a fehérrnbás. pálmaágai, kis­
gyerek, akit Bekenek hívnak és aki új­
ra felépíti a leégett, összerombolt ott­
honokat . . .“

Az esemény this regény sorai között 
kicsillan a magyar barázda csodálatosan 
vonzó ereje, Erdély népének boldoe. 
ságvágvó szerelése. küzdő, a nem
esiiggedö magyarok közölt nem feled­
kezik meg emléket állítani Dsirla Jenő­
nek. a fiatalon elhunyt költőnek ép 

úgy mint előző regényében Benedek 
I. ' ,nrk.

X "" •*' íz :fiv-á-. de a f 'nőttek is 
■ ez.l'i! ol- — balja«, ßv
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Másfélmillió penn« felesleg 
mutatkozik Kolozsvár 

multévi költségvetésében
Kol ?T6várról jelentik: 'Ml'l- Kolozs­

vár xnr t törvényhatósági b’z.iitsavu dr 
Keltilv Tibor polgármester elnöK,» sf-vi! 
tart ó a közgyűlését. un ?*y tá aha 
m eb mit évi zárszámidí'xt. E-z»-» :nt 
Koboz*xar város muH »ví kóbségveté- 
e- bi n mos,félmillió pengő fEieno-g mu 
(átkozik. A közgyűlés felhnta.m i/ea a 
polgármestert. hogy ezt az összeeet 
hasznos beruházásokra fordítsa: nget- 
lanokra, építőanyagokra és vásároljon 
a város számára tenyészállatokat.

Tárgyalta a közgyűlés az Bayesült 
Női Tábor kérését, hogy magyar or. 
szági törvényhatóságok a bábun tar­
tamára finn hadiárvákat vegyenek 
gondozásba. A közgyűlés úgy határo. 
zott, hogy Kolozsvár a háború tarta­
mára öt finn hadjárva gondozását vál­
lalja.

100 mázsa kukoricát 
termel egy holdon 

Vasvár? Mai szatmár­
németi nazrta

A földmiveléeiügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége kolozsvári székhazá­
ba értekezletre hívta össze az erdélyi 
vármegyei gazdasági felügyelőségek ve­
zetőit. A kétnapos értekezleten dr. Ba­
logh Vilmos miniszteri osztályfőnök, a 
kirendeltség vezetője elnökölt.

Az értekezlet megtárgyalta a földmi- 
velésiigyi minisztérium erdélyi kiren­
deltségének tavaszi munkaprogramját 
s ennek keretében elsősorban a vető­
magellátás ügyét. Foglalkozott az érte­
kezlet a nyomásos gazdálkodás rende­
zésével s az Erdélyben nagy jelentőség­
gel bíró legelőjavitási tevékenység ter­
veivel.

Az értekezlet résztvevőinek megálla- 
tása szerint az idén is beigazolódott, 
hogy az a gazda járt el helyesen, aki 
vetőmagszükségletét a saját termésé­
ből biztosította, mert úgy tavaszbúzából 
mint kukoricából olyan csekély készlet 
ál! rendelkezésre, hogy az igényléseknek 
csak egész kis hányadát lehet kielégite- 
ni. Epen ezért a földmivelésiigyi minisz­
térium erdélyi kirendeltsége nyomaté­
kosan figyelmezteti a működési terüle­
téhez tartozó erdélyi vármegyék gazda- 
közönségét hogy vetőmagszükségletét 
mindenkor a saját terméséből biztosítsa.

Külön érdekessége volt az értekezlet­
nek. hogy azon részt vett Vasváry Antal 
szatmárnémeti gazda, az ismert tengeri- 
termelő is. aki ismertette kukoricatet- 
mclési eljárását, amelynek eredménye­
ként az elmúlt évek során katasztrális 
holdanként több izhen 100 métermázsás 
termést is elért. Termelési eljárásával 
földjei még az elmúlt évi aszálykor is a 
többi földekhez. viszonyítva kétszeres 
termést hozlak.

A földművelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége most azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy a Vasváry-féle el­
járás alapján a kirendeltség területén, 
megyénként több helyen próbatermelést 
szervez, s a próbatermelés feltételeit 
a közeljövőben közhírré is fogja tenni.

I*zent íjászló nyomda rí.
Szilagyi Bezsö-u. 5.
Mindenfele nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen ké-zit

Hatezer évvel ezelőtt 
keletkezett a La Manche 

csatorna
Már a régi római Írók mint például 

Ser vine Juli us tudták hogy Anglia egy­
kor összefüggött az európai szárazföld­
del. ugyanúgy mint a peleponesusl 'Gö­
rögországgal, vagy a krimi félsziget Uk­
rajnával. A csatorna két partja geoló­
giai felépítésében annyira hasonlít, 
mint ugyanannak a tortának két sse- 
lele. Ahol »: A tlrnti Óceán vize az
Észak linger felé áramlik vala­
in.»vor a kréta szikink szár;zíö»di hegy- 
vonulatok haladtak Anglia i„ba. A 
kőkorszakbeli ember, aki Északftancia- 
ors/.ág es Délnnglia sziklabarlangjaiban 
lakott, még megélte ezt az »Mszrkö'te- 
tést és a szárazföldi úton ide-oda ván­
dorolt. Ez a földszoros a geológiai kor­
szakokhoz képest rendkívül későn a 
legújabb időkben esett csak áldozatul 
a tengernek.

A Csatorna még ma is évről-évre szé­
lesebb lesz. Az ár és apály ugyanis ál­
landóan mulasztja a meredek partokat, 
amelyek kisebb nagyobb darabokban 
omlanak be. Így a francia part átlago­
san 20—30 métert húzódik vissza egy 
évszázad alatt

Dr. F. Trusheim xvürtburgi egyetemi 
tanár pontos számításokat is végzett a 
Csatorna keletkezésével kapcsolatban és 
az ő közlése előtt a Csatorna megnyílá­
sát a Krisztus előtti 5845-ik évre kell

tenni. Ennek megfelelően tehát a > -a- 
torna ma 7783, vagyis kereken 8000 
éves.

La Manche nem egyéb. mint egy 
táblás vidékből kimosott keskeny erre— 
kék, amelynek az átlagos mélysége csu­
pán 25 méter, de még a legmélye!»!) 
pontján aliol 61 méter hosszú, a Kölni 
dóm tornyai még mindig 00 méterre 
nyúlnának a tenger sxine fölé. A ren- 
gerszoros fenekén az alsó rétegek telje­
sen érintetlenek, mint azt igen sok ta­
lajvizsgálattal és hu várJnegfi gye léssel 
megállapították. Ez a rendszeres közei- 
lerakódás legfontosabb fettétele volt a 
régi tervnek, amely arra vonatkozik, 
hogy az európai szárazföldeket tenger­
alatti alagúttal kössék össze. Érdekes, 
hogy ezt egy ízben már el I» kezdték 
építeni. 1881-től 84-ig egy kísérleti
alagutat indítottak útnak a francia 
parttól 55 méterre a tengerszin alatt é* 
1880 méternyire haladtak előre vele. 
Ugyanakkor Angliából is elinditoitak 
egy kísérleti alagút Bírását, amelyből 
2200 méter készült el. ebből 1400 mé­
ter a tenger alatt. Annak ellenére, hogy 
ezek az előmunkálatok óriási költsége­
ket emésztettek fel. mégis abba hagy­
ták az egész kérdést és pedig angol 
katonai körök megfontolásai eredménye­
képpen. (KKK.)

Hogyan viselkedjünk a vonaton 
légiriadó esetén ?

A ,.Magyar Vasút és Közlekedés,, 
című szaklap Hámori Imre MÁV-titkár 
tollából megszívlelendő tájékoztatót 
közölt mindazokról a rendszabályokról, 
amelyeket légiriadó idején az utazó- 
közönség biztonságát hivatottak elő­
mozdítani. Az eddigi háborús tapaszta­
latok alapján nem kell különösképpen 
bizonyítani, írja a cikkíró, hogy a bőm- 
bázórrpiitógépek a kínálkozó célpontok 
között elsősorban a vasúti és közleke­
dési berendezéseket. igyekeznek szét­
rombolni.

Ez annyival inkább könnyű szá­
mukra. mert a vasútvonalak, különö­
sen pedig a vonatok igen nagy ma­
gaságból felfedezhetők. A szerelvények 
nappal 4000 a füstölgő mozdonyok 
7000 méter magaságból jól láthatók. 
Az első megszívlelendő rendszabály, 
hogy az utasembernek nem szabad az 
indulást az utolsó pillanatra halasz­
tani. Nem szabad már csak azért sem, 
mert az indulásra készen áló vonalo­
kat a riadójelre menetrendszerinti in­
dulás előtt 20 —30 pererei clőltb is el­
indíthatják az állomásról. A vonat 
ugyanis a nyílt pályán menetközben 
nagyobb biztonságban van. mint az á - 
lomáson. Az utazóközönség pályaud­
vari kikiscrésétől feltétlenül tartóz­
kodni kell. A MW a nagyobb buda­
pesti pályaudvarokon öszegyiilő utazó- 
közönséget 5—6 perc alatt a pályáiul 
varok környékén lévő óvóhelyeken e! 
tudja helyezni. így a Nyugatinál Kö­
rülbelül 4000 föl. a Keletinél 2500 
főt a kelenföldi és a déli pályáiul'a- 
rokou. valamint a többi pályaudvaro­
kon futóé fkokban helyezik el az uta-

' .ti.
I!»adó eseten azonnal be keil szálúi

a pályaudvarokon álló vonatba. Ha a 
vonat nyílt pályán van. az utasoknak 
ajánlatos a kocsifalak mellé húzódni, 
vagy a padlóra feküdni, hogy az ab­
lakra irányított géppusaktiiz elől me­
neküljenek.

A nyilt vonalon megtámadott és 
megállt vonatnál az utasoknak gyorsan 
szel kell szclerlrti a vasútvonaltól 
mcszebb eső bokros, erdős területek­
re. hogy leplezék magukat. A vonat a 
légiveszély elmúlta után megvárja az 
utasokat, ismét felveszi őket és esak a 
beszállás után indul tovább. Előfordul, 
hogy egy von ' fogadó állomását légi­
támadás ért. Ilyen cselben az állomás­
tól messze, a nyilt vonalon leszállásra 
alkalmas helyen áll meg a vonat és az 
állomáson leszállni akaró utasokat biz­
tonságuk érdekében itt hívja fel a ki­
szállásra. Az állomásokra való beérke­
ző.« lilán a leggyorsabb ütemben m n- 
detlki hagyja el az állomások környé- 
I» ét. Ha jón való utazásnál a ha jók a 
part mellé állnak, a legénység a mentő- 
csónakokat leereszti, a kiszállást csó­
nakkal és járódeszkákkal biztosítja. 
A hajók rendszerint fás partok men*én 
ifitöznek el.

Igen fon'os utazás közben a vonalok­
nál és a hajóknál n teljes elsötétítés 
véerelwi'nsn. \ függönyök mögül kí­
váncsian kinézni, azokat elhajlitani ti- 
lo«. Az. utas a magával hozott világi- 

eszközöket sem használhatja. Gáz- 
' ilágitású kocsiknál az live- burát feke­
tére festik « azon aUil esak egy ötnen- 

—ű szabad folt marad. Ilyen 
». ilágitásnál a függönyök használata 
nem szükségéé a burát lehajtani azon­
ban nem szabad.

fm\m 28 és 31-én 
el kell számolni a zsír- 

legyekbe!
Felhívom a város területén működű 

összes húsiparoeokat, hogy az alum 
feltüntetett beosztás szerint 1914 január 
no 28. 29 és 31. nsptnin feltétlenül ]e~-
lemkezzenek a városi közéi» :mezősi hi­
vatalban zslrtivilváiitartó könyvecské­
jükkel a január havi zsirelszámol;»-* 
megejtése végett.

Egyúttal közlöm a hús iparosokkal r-s 
E fogyaszt »kkai, hogy ezen napon tut 

j;» »ittál' havi zsirjegyek el nem foga (ha­
tók illetőleg be nem válthatók.

Az els/i moláe elmulasztása a 1 vah- 
bi se tíshús és zsír kiosztásából való 
kizár u I vonja maga után,

Az elszámolás sorrendje:
191-1 ji, uár 28: A—G betűvel, 
járt ; • 29: H—P betűvel,
..it'iinr 31: R—Z betű.ej kezd^ !ők 

♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦•»♦♦♦♦»»»<

A nagyváradi repülőszeren 
csétlenség utórezgései a 

budapesti tábla előtt
A Magyar Tudósító jelenti:
1941 január 17-én történt, hogy * 

Magyar Légiforgalmi rt. egyik repülő­
gépe. amely Budapestről Nagyváradra 
és onnan Kolozsvár—Marosvásárhely 
felé indult, a nagyváradi repülőtéren 
leszállás előtt lezuhant..

A repülőgép egyik utasa volt Fischer 
Sándor magántisztviselő, aki a lezuha- 
nás alkalmával megsérült, A tisztviselő 
a légiforgalmi vállalattól 1915 pengő 
kártérítést kapott, de további kárt éri tó­
éi igénnyel lépett, fel, majd 8221 pengő 
megfizetése iránt pert indított. Kerese­
tében részletesen előadta, hogy a lezu­
hanás következtében milyen sérülései 
keletkeztek, meddig volt beteg, milyen 
ápolási és gyógykezeltetés! és eevéb 
költségei keletkeztek, továbbá, mennyi 
volt a keresetvesztesége. Most tárgyalta 
a keresetet a Tábla dr Rády Géza ta­
nácsa.

A Tábla orvoeszakévtőket hallgatott 
meg és azok valloomásának figyelmbe 
vételével állapította meg a tisztviselő 
sérüléseinek és gyógykezeltetésének kö­
rülményeit. Tisztáznia kellett a. bíró­
ságnak: járt-e kórházi külömsaobi
Fischern ok, vagy sem. Erre vonatko­
zóan a Tábla a következőket mondotta 
ki: a bírói gyakorlat szerint a károsult 
betegsége és társadalmi állása irány­
adó annak a kérdésnek a tisztáz.',«árui! 
vájjon közös kórteremben, vagy külön 
szobában való ápolásra tarthat-»' 
iz1 a feljeres társ ida'ini Állása ■■ i»- 
bob Ítélendő meg. hogy a ba'eset ide 
ián körülbelül 150 pengős átlag,w huv: 
keresete volt és az utóbbi időben a - 
kai mi munkából nagyobb lárgyértékü 
kereskedelmi eljárásokból élt. Bet".'«'- 
ge pedig a szakvélemény szerint n°m 
tette indokolttá, hogy a körny.’zetválto. 
zás ne közös kórtermijén, vauv ehhez 
hasonló színvonalon ál ó hely- illetve 
ir.'X'fon történjék.

Egy másik eldöntendő prob’, ma. vö t. 
vájjon indokolt, volí.e. hogy a tisztvise­
lőt n'xve meglátogatta és >n »ek n ’A 
tógát '-tiiilí a költségeit, a T.égi,forgalmi 
tartozik-e viselni? A Tábla úgy találta, 
hogv a baleset körülményei, a repülő, 
gép lezuhanása, a tisztviselő sérülései, 
a lukövetkeztt neurózis alapon ébresz­
tették fel a hozzátartozókban azt a fel­
tevést, hogy a tisztviselőt súlyos sze 
rencsétlenség érte és így érthető fok,-» 
zott, aggódásuk, hogy meglátogass.ík. \ 
Tábla az. összes körülmények figyelem 
bevételével a Magyar Légiforgalmii 
2410 pengő megfizetésére kötelezte.

■
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jftncn qebhprűi

VÁSÁROLJON
BUZAKÖTVÉNYT!

61 legértékesebb ienyészállomány 
értékesítésének előmozdítása

Tüziia és széiaösslés
famiár 81-től leforaár 7-sg

Nagyvárad tlij. váró« polgármes­
tere 192 I9I1. k. é. szám alatt az

Február hó 3-án. csütörtökön:

A7. országos mezőgazdasági kiállí­
tás és tenyészállat vásár rendezőbi­
zottsága vitéz Teleki Béla gróf főis­
pán elnökletével gviilést tartott, ame­
lyen Rpflv Gyula főtitkár tájékozta­
tást nyújtott a háborús viszonyok 
miatt elmaradt múlt évi országos me­
zőgazdasági kiállításra és tenvészál-: 
állat vásárra bejelentett tenyészállatok 
központilag irányított értékesítésé­
nek kedvező eredményéről.

Majd rámutatott arra, liogv mivel 
a budapesti országos tenyészállatvá­
sárt ebben az évben sem lebet meg- 
rendezni, szükség van az ország — 
egyébként ezen eladni szokott — leg­
kiválóbb ten y észá Hat á Horn á n y á nak
megfelelő értékesítéséről ismét köz­
pontilag irányított eladási rendszer 
keretében gondoskodni hímek az ér­
tékesítési tervnek megfelelő előkészí­
ti.ét és megszervezését a foldmivv- 
lésügyi minisztérium isméi a mező­
gazdasági kiállítás és tényé,»/állatva- 
fár rendezőségére bízta.

A rendezőség már a mull év őszén 
tájékozódott a tenyészállatnevelés ke­
reteiről. az értékesítésre váró állatok 
minőségéről és létszámáról. lnnék 
alapján az ez évi tenyészállalvásávl 
helyettesítő központi értékesítési 
rendszer megvalósítása máris biztosí­
tottnak tekinthető, annál i.< inkább, 
mert a földmvelésiigyi minisztérium 
messzemenő támogatását és a buda­
pesti tenvészál! a t v á.s á r a l k aim á hó!
szokásos különféle kedvezmények 
nyújtását kilátásba heh-ezte. F.rre 
való tekintettel a rendezőség felhív !a 
a nevesebb nagytenvésztőket az <■/. 
'■v i központi tenv é.szállaléi tékesíi 
ben való részvételre és felkérte az 
állattenyésztő szervezetekéi arra. 
bogy a népies állományból i- v álógas­

sák ki és a részvételre jelentsék be 
a legértékesebb tenyészállatokat, A 
bejelentett tenyészállatok minősítési 
felülvizsgálatának befejezése után a 
rendezőség azokról előreláthatólag 
február elején katalógust bocsát köz­
re. Az állatok értékesítése általában 
a gazdaságokból fog történni.

sekben az utóbbi illőben nagy ará­
nyokban emelkedett a palackozott 
italok forgalma. A korlátozott ital- 
ellátás miatt a kereskedők nem na­
gyon örülnek ennek a szokatlan ke­
resletnek. melynek okát sikerült 
megállapítaniuk. A e.emegekerc.ske- 
dők ugyanis kiderítették, hogy iizb 
leikben főleg vendéglősök vásárolják 
össze az italokat. \ vendéglők és 
egyéb vendéglátóhelyek ugyanis szin­
tén szűk korlátok közölt kapják a 
gyáraktól a likőröket. pálinkafélé* 
ket. melyeken sokat tudnak keresni. 
A kii'.ellátásija vi miniszter érvény­
ben lévő rendelőié szerint ugyanis 
a közönséges szeszesitalokat a ven­
déglők. kávéházak osztályozásuk sze­
rint 4 '. I 50. a különleges italokat 
pedig 80 200 százalék haszonná1
árusíthatják, ezzel szemben a keres­
kedők ugyanezeket a cikkeket csuk 
lő 20 százalék baszonknlcesal ad­
hatják tov'-Ilii*. \ vendéglősüknek te­
hát megéri. ha lő 20 százalékkal 
drágábban szerzik be nag\ nieiinvi 
séglien itaikrszleteikel. mint mienv-

alábbi hirdetményt adta ki:
Értesítem a város közönségét, hogy 

a fehér és rózsaszínül falappal ren­
delkezők az .dánt felsorolt kereske­
dőknél a falapra 100 kg. tűzifát és 
bávmelv szénkercskedőnél Ő0 kg. 
szenet szerezhetnek be.

Folyó hó 31-én. hétfőn:
Hatvani fatelepen: Bástya-u. ő-től 

végig. Hu: vádi. Kaosóh Pongrác 
és Baross-utea.

Gergely fatelepen: Czinka Pantia- 
telep, Szcrák téglagyár.

Bihar fatelepen: Kossuth-utea 1—-
13- ig.

Dr Grósz fatelepen’ Kossutb-utca
14- től végig. Váradi Zsigniond-u. 
1—6 "1-ig.

Hangya fatelepen: Váradi Zsig- 
mond-utca 62-től végig, Szeptember 
6-utca l—12-ig.

v. Tarr fatelepen: Balogh Ádám. 
Igló.

Tyuskay fatelepen: Szeptember 6- 
utca 71-től végig. Eper. gróf Bethlen 
György, Három Rózsa. Görbe-utcák.

Nemes fatelepen: Mocsár- és Daru- 
utcák.

Elek fatelepen: Gróf Zrínyi Mik­
lós, Honvéd. Jurisieli, Vágóhid. Wag­
ner Richard. Tilinkó-utcák.

Pallós fatelepen: Karácsonyi püs­
pök. Béke. Pázmány Péter, Sztárai 
M.. Mikszáth Kálmán-u. 1-—31-ig.

Február hó lén, kedden:
Pallós fatelepen: Mikszáth Kál- 

mán-utea 32-től végig, báró Eötvös, 
Kuthy Lajos, Kaszárnya-tér. Sán- 
dorffy, Lovasé.

Elek fatelepen: T.ehel. Varjú. Had- 
apród. Csongor, Család védelein-u.

nyit a gyáraknak fizetnének, mert 
hiszen igv is még eleget kereshet­
nek rajta. A fűszeresek és csemege- 
kereskedők ez. ügyben most a köz- 
ellátásiigvi miniszterhez fordullak 
panasszal és megfelelő intézkedést 
kérnek. (Magy. Tud.)

< Nagyvárad.) Csuda nagy ur a ci- 
gánvvárosban a cigány v ajda, vagy 
ahogyan még hívják, a vigánvbiró. 
Neki kell vigyázni ..népe" egészsé­
gére. tisztaságára. békéjére, családi 
(leiére. Xagv gond. nagy felelősség, 
kevés hatalom. Vier! gyenge lábon 
áll az. a hatalom, amelynek iitleggel 
kell érvénvt szerezni.

fialóg Gusztáv né lödng Mária ei

Pallós fatelepen: Kaszárnya, Hu­
szár, Lajos, Beleznay, Rajza-utcák.

Elek fakereskedőnél: Fecske, Só­
lyom, gróf Majláth-tér, Gönezy Pál 
és Probászka Ottokár-u'tcák.

Február hó 4-én, pénteken:
Pallós fatelepen: Gróf Bethlen és 

fimár-uteák.
Február hó 5-én. szombaton:

Pallós fatelepen: Keskeny, Bölcső­
de, Nogáll és Kenes-sc-nteák.

Február hó 7-én. hétfőn:
Pallós fatelepen: Irinyi József. 

Endrődi. Sehlauch-tér és Arrvaház- 
utcák.

Jelen hirdetményben meghirde­
tett tiizifamennviség február hó 12-én 
délután ő óráig vehető át.

Nagyvárad. 1944 január 26.
Dr Soós István s, k., 

polgármester.
♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

Milyen foglalkozási 
ágakban keresnek munkát 
és találnak elhelyezkedést 

a nagyváradi munka­
nélküliek

A nagyváradi m. kir. álalmi Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső- 
utea 28. telefon: 2ö-—-76) 1944 ja­
nuár hó 26-án kelt kimutatása sze­
rint az. elmúlt héten elhelyezett 98 
egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
2 asztaloí«. I borbély, 1 szabó, 1 

kéményseprő. 1 lakatos. I villany­
szerelő. 3 szolga-kifutó. 1 szövőnő. 
14 gyári munkásnő, 1 szobáTeány. 1 ' 
bejáró takarítónő. 7 mindenes leány. 
2 mindenes főzőnő.

Foglalkozást keresnek;
31 i pa rí szakmunkás. 24 gyári, be­

tanított és egyéb segédmunkás. 2 
tisztviselő. I tisztviselőnő. 4 szolga­
kifutó. 1 kocsis, 2 mindenes leány. 
1 gyermekleány, 1 szállodai .segéd­
munkás. 7 bejáró takarítónő. 1 ház­
vezetőnő. I mindenes főzőnő, 1 sza­
kácsnő.

Betöltendő tanonc-helyets:
1 lakatos.

65. szám alatti lakos a rendőrségen 
feljelentést tett lakatos Ádám ci­
gány-vajda ellen, aki kedden este s/.-ó- 
váltás közben lakásán bántalmazta 
A hatalmával visszaélő ..biró"‘ azzal 
védekezett a rendőrségen, liogv a ci­
gány ..alattvalói" nem dolgoznak, 
lopják a napot. Egy kis iitleggel 
akarta őket munkára serkenteni, 
többek közölI Balognét is. Ha nem 
..szorítja" ókel. megeszi a cigányte­
lepet a kosz. is a piszok, — mondta 

Hát most majd felel túfinizgóeá- 
gáért. meg a ...szorításért" 1 akato- 
Adám cigány v ajda.

mv zene ■/ je. Czinka Pamia-iitrn

mi mm. egyezhet hüzaitoiv &

Csemegeiizletekben vásárolják össze 
a vendéglősök a palackozott italokat

A fűszer- és esc m egek ereskedé-

Cipmpmida íúUm$ésé$Mm 
mernie
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
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Telefon: 12 37.
■LÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P,

3 hóra 12.40 p,
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk

Máma: 72.301.
Késiratokát oero ednnk risers

Képviselteti magát a Sajtókamara az 
Ady-ilnnepségen, Nagyvárad, jan. 27. A 
ríia délelőtti gyorssal Nagyváradra ér­
kezett dr Kólya Sándor, az Országos 
Magyar Sajtókamara aligazgatója, tiki 
a Kamarát képviseli a ma esti Ady-ü 
népségén. Ugyancsak ma délelőtt érke­
zett meg I)utka Ákos főszerkesztő is, 
aki emlékbeszédet mond Ady Endréről.

Egy évvel meghosszabbították a bol­
gár országgyűlés megbízatását. Szófiá­
ból jelentik: (MTI) A Német TI jelen- 
ti. Az országgyűlés szerdai illésén elfo­
gadta azt a törvényjavaslatot, amely a 
mostani országgyűlés mgebizását, egy 
esztendővel meghosszabbította.

Újabb nagyarányú sztrájkok Angliá­
ban. Genfbői jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Londonból jelentik: A Mos­
ley bányavállalat 1400 munkása kije­
lentene, hogy elégedetlen n. bérrel és 
nem dolgozik. Három napos szünet 
titán Del Walesben két, másik bányá­
ban is szünetel n munka. Itt 1200 em­
ber dolgozik.

Asszonyt választottak a brit munkás, 
párt elnökévé. Amszterdamból jelen 
tik: (M'J 1) Mint a Brit híriroda jelenti 
szerdán a brit munkáspárt elnökévé 
asszonyt választoltak. Wilkinson Ellen 
személyében

A FEHÉR HÁZ BAJTÁRSI EGYE­
SÜLET FELHÍVÁSA. Felkérjük a F1’- 
hér Ház bajtársi egyesület összes tag­
jait, hogy szerdán f. é. február hó 2-án 
rlrluten 5 órakor a Széchenyi épület 
Rákóczi.út 11. saját helyiségünkben n 
közgyűlést előkészítő gyűlésre okvetle­
nül megjelenni szíveskedjenek. Elnök­
ség.

Eltűnt Asztalos Julia 11 éves polgá- 
fista leány. Asztalos János géplakatos 
Rá lka y .1 ozsef-u. 48. szám alatti lakos 
szerdán jelentette a rendőrségen, hogy 
11 éves Julin nevfi leánya, aki a Dobó 
Katica polgári iskolába jár, hétfőn nem 
tért haza tanítás után. A kislány no­
vemberben már 4 napra elszökött, a 
begyre s mos! js az a gyanú, hogy azon 
a környéken bu jkál. Asztalos Julia il u 
rsony, szökő. Kerek arcú, szürkés kék 
szemű, drapp barna mintás kaa hatot, 
csúcsos szürke sapkái, fekete egészei. 
pof es fekete harisnyát visel, \ki tnrl 
róla, értesítse a sziliéit, vagy a rendőr­
ségei.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak a kedves lel- 

koUneU. akik drága felesé­
gem elhunyta alkalmából vi­
gasztaló szóval felkerestek, 
részvétüket írásban kifejezték, 
vagy az elhunyt koporsójára 
koszorut, virágot küldőitek, 
Jggfrálásabb köszönctcmct fe­
jezem ki

LEITNER FERENC 
és családja

Mexikó megszakította a diplomáciai 
viszonyt Bolíviával. Madridból jelenek: 
(MTI) A Német TI jelnti: Mexiko-Citl- 
ból jelentik: A mexikói külüg\minisz­
ter közölte, hogy Mexikó megszakítotti 
a diplomáciai \ iszonyt az új bolíviai 
kormánnyal — Genfbői jelentik: ÍMTl 
A Német 11 jelenti: Newyorki jelentés 
szerint a newyorki rádió közölte, hogy 
Salvador és Nicaragua elismerte az új 
bolíviai kormányt.

Köszönet. Beszámoltunk arról, hogy 
egy szegényasszonytól az ócskapiflCon 
Ismeretlen tettes ellopott 758 pengőt - 
Olvasóink 105 pengőt adtak össze, az 
összeget ina átadtuk a károsultnak, aki 
lapunk utján is köszönetét mond a né­
ni essz i v ű adakozóim a k.

Felhívás a asztalos iparosokhoz! E,
évi január hó 30-án vasárnap déle,ölt 
11 órakor taggyűlést tartunk az Ipar- 
testület földszinti nagy (érmében. Mi­
vel igen fontos szakmai kérdés megbe­
szélése lesz napirenden, kérjük az asz­
talos iparosokat, hogy a taggyűlésen 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. Kovács János szakoszt. elnök. 
Szabó Károly ipt. elnök.

A Filharmóniai Társaság közli hogy B

Síafsmai-L; sziéfN
művészpár közkívánatra műsoron ki. 
vül ráadásokat, szóló számokat adnak 
elő.

Krisztus előtti 2430-ból találtak sirt 
Kairó közelében. Stockholmba! jelentik 
(MTI) A Német TI jelnti: Egyiptom- 
ban ásatások során nemrégiben, mint 
az Afton Tidningen jelenti Kairóból az 
Un as piramis közelében megtalálták 
Utah Sepeon hercegnek a sírját A her­
ceg Kr. e körülbelül 2430-ban halt meg. 
A sirkamrában a szokásos skarabeuso. 
kon kívül két ékkövekkel díszített övét 
és egy négyszögletes aranylapot talál­
tak, amelyet értékes drágakövek díszí­
tenek.

A ,,Dobó Katica“ állam polgári 1 -ány- 
kkola igazgatója felhív ír Eged! Margit 
nagyváradi lakost, hogy 'rodájáb-.n 
sürgősen jelentkezzék az Országos 
Gyermekvédő Liga 100 P gyorssegélyé, 
nek átvétele céljából. Egyszersmind 
munkaalkalomról is gondoskodás tör­
tént a részére.

Eredeti SZeSZ és

kisüsti gyümölcspálinkák
Eladás nagyban és kicsinyben kizárólag viszonteladók 
részére

vitéz Sulyok Latos Géza
szesz-, gyümölcspálinka és égetett szeszesitalok nagykereskedése
Nagyvárad, Kapucinus-u. 1. Telefon: 21-16

Megindult a Kereskedelmi forgalom 
az USA és Korzika közölt. Washing 
tonbúl jelentik: (13. T.) Az Egyesült Al 
latnak és Korzika közölt megindult a 
rendes kereskedelmi forgalom.

Siessen jegyét elővételben megváltani 
az „Eszti kalapszalonban" a

StefániáiUszfóffy
hangversenyre. Január 31-én a Refor­
mátus Kultúrpalotában.

Kommunista újság Nápolyban. 
— Mit ír agy svájci lap a meg­
szállt rlélolaszországi állapotok­
ról? A „schildwache“ című ki­
tűnő svájci katolikus hetilapban ol­
vassuk Köbért Mailer szerkesztő tol­
lából a megszállóiI ilélohvszországi ál­
lapotokról: „A természeti szépségek­
ben és művészetekben annyira gaz­
dag Nápoly rengeteg szenvedésen 
meut keresztül. Az angolszászok bom­
bázásának rengeteg műkincs esett ál­
dozatul- Betetőzésül elborult az em­
berek lelkisége. Erre mutat az a szo­
morú lény. bogy Nápolyban újság je­
lenik míg ezzel a címmel: „Civilt.: 
prolctaria*' „Proletár műveltség“

- címmel kommunista újság Na­
pok ban! kiáll fel Bobért Ma der

/.I rkcs/.iő Ez hát az első. amire
cm l<!\ 1 vcvcnesetlvu ti épnek szűk
»*0 e vau? Ezen Ivcrrztiil akarja meg-
ab pítaiii szebb jiiv újét? A ováb-
bit. xli.iri a lap beszámol arról, h'igy
az mgolsz íszok állal meií hódított itá-
I i HÍ részen , az ohhtlvkuu harcol ó Ba-
ring lio-pár i óla«;- katona k sajikájn-
Imii az vi zelmi köíiieség kinyi Iv.Mlí *
lii>; ra ö 1 ét lí bolsevista <• -ii: iSa licit
dan alv.

Kommunista népfőiskola nyílt 
meg Nápolyban. A velencei olasz 
fasiszta rádió közli: A megszállott 
Nápolyban megjelenő „Avenirc“ cí­
mű olasznyelvű kommunista lap ar­
ról ad hirt, hogy ott népfőiskola nyit 
meg, amelynek költségeit Cisinszki, 
a földközi-tengeri bizottság szovjet 
képviselője vállalta és az összes fel­
szerelését a Szovjetunióból kapja. A 
„főiskola“ szellem, természet és or­
vostudományi fakultásra oszlik. Be­
iratkozhatnak ide a munkásosztály 
tagjai nemre és végzettségre való te­
kintet nélkül. A beiratkozás előfelté­
tele csupán a „politikai érettség“. A 
„főiskolán“ olasz, szerb, amerikai és 
orosz nemzetiségű kommunisták ta­
nulhatnak. A népfőiskola célja, hogy 
a proletáriátus fiatal tagjait beavas­
sák a forradalom technikájába és elő­
készítsék őket a háború utáni szovjet 
feladatokra. A gyermekek elhurcolá­
sa é-> az njabb bolsevista agitáció után 
valószínű, hogy Délolaszországban 
hamarosan egyházellenes cselekede­
tekre is sor kerül. Az egyes kommu­
nista helyi csoportok máris hevesen 
tiltakoznak a kötelező vallásoktatás 
ellen.

Közel ecymilUárd fontot követel Ang. 
Ha a délamerikai államoktól. Genfbői
jelentik: (MTI) \ Német TI jelenti: A 
Financial Times a doUtmcrikui pénz­
ügyi szaklapok n,vontán közli, hog> 
Anglia délamerikai követel évelnek -wz- 
szege kereken 020 millió feni, amelyből 
ín millió a változott, körülmények kö­
zölt nem kamatozik, 52} millió is a 
mull évin II átlagosan csak 2.4 sztélék 
osztalékot Jövedelmezett,

Mozik műsora:
APOLLÓ: Rákóczi nótája. 
BELVÁROSI; Nagy király. 
KORONA: Fény és árnyék.

Ködösítő gyakorlatokat tartanak Bu­
dapesten. A MTI jelenti: A honvédet- 
csütörtökön Budapest egyes helyein 
ködösítő gyakorlatokat tart.

Az idegrendszer krónikus megbete­
gedéseinek kezelésében a régóta bevált, 
tisztán természetes „Ferenc Józeet“ k 
serűviz használata sok estben elenged 
li etet len ü 1 szükséges, mert ez a bélki- 
üritóst csakhamar szabályozza, a gvn- 
rnorerriésztéit előmozdítja és az egé-z 
anyagcserét fokozza. Kérdezze meg or­
vosé ti

Leventék súlyos szerencsétlensége a 
Horthy-csúcs megmászása közben. A
Magyarország közli: A salgótarjani 
Acélgyári Levente Egyesület ei-,járőre a 
Horthy-csúcs megmászása közben iavi. 
r.ába került, amelynek során a járőr 
uek 15 tagja, köztük 8 levente mégha i 
A vizsgálat megállapította, hogy a sze­
rencsétlenséget. elemi csapás okozta. A 
sítúrát, a legalaposabban előkészítették.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Vitéz Lakatos Géz^ 
vezérezredes kőszene 

levele a Vöröskereszthez
A MTI jelenti: Vitéz Lakatos Béla 

vezérezredes ezt az átiratot küldte a 
Magyar Vöröskereszt Egylet, őrsre:: 
elnökének:

Jóleső örömmel értesültem, hogy a 
vezetés alatt álló Magyar Vöröskereszt 
Egylet által küldött karácsonyi szere 
tetcsomagok a szentestén eljutottak 
minden honvédhez. A Magyar Vörös 
kereszt áldozalrakész ajándékával lehe 
tővé tette az otthontól távol levő hon­
védek karáeonyi ünnepét. Ez a szerető 
gondoskodás, amely a Magyar Vörösk-- 
fflwl részéről most már ismét el tort ki­
fejezésre jut, szorosabbá teszi a kapcso­
latot az otthon maradottakkal. A sok 
fáradsággal járó munkáért, a magam és 
■valamennyi honvéd nevében hálás kő- 
szünetemet fejezem ki.

R A
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Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsmo.
10 15 Meile» Béla zenekar, 
i 1.15 -A Folyimiíjvuk luvószenkara.
11.40 llrctii István dr előadása, 
i 2.1 J a )-aiiiu::euekar műsorából. 
iVU Hoavtileink üzennek. A Vöröeke- 

I; ízt bajtársi rádiószolgálata.
U/l) 15 esz Emil szalonegyüttese.
') 1.5 I : indalok.
• TJ X ■ I ismarty Kálmán előadása.
; I le miii vonósnégyes,

17.00 Males in er Béla tánc,számokat ját­
szik zongorán.

17.15 Gere vielt Tibor elu;uiá»s,
17.35 Ha end»I: Orgonaverseny.
1 7 45 Német hallgatóinknak.
18.20 Magyar nópmuzéika.
19 00 Közvetítés a Vécéi Nemzeti Szl»- 

bázbol: i.jfcií dal.
20.00 Delly Ferenc csevegése.
2*2.40 Vagy mesterek — örök müvek.

Budapest II.
10.00 Francia művek.
21.00 Magyar nóták.
21,40 Gitár est

■1
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RÁKÓCZI NÓTA JA 
— Bemutató az Apolló-mozgóban -
A leghagvolili gonddal és a legna­

gyobb áldozatok árán készült magyar 
v ilágfilm.

Meséje a in a avar katonát már kö­
zel két és félszázad óla leginkább lel­
kesítő Rélíővzi-itululó születését vi»zi 
a hangos vászonra.

A hőnyi Géza remek fejedelmi ala­
kítása. a Tolnay-Sárdy-Koráes-Déry 
együttes, a hatalmas és korszerű jel­
mezekben. pompás díszletek közüli 
nyüzsgő. zsibongó, harcoló statiszté­
ria a közönség szeme-fiile elé vará­
zsolja a legszebb és a legeredménye­
sebb magyar szabadságharcot minden 
fényével, vitézségével és bámulatos 
fortélyáv al.

Az örök magyar nőt. aki ezúttal a 
férfiasán bátor tae-skó-1 ipusbaii, Köb 
fa v Krisztinlcában kelt méltó esőd ál­

ltéi

SPttB T
R várostól függ az Erzsébetimet! pálya 

korszerűsítése
Tórczni-Feliczldesz Romon tómogolását helyezte kilátásba

(Nagyvárad-) Cseuz Cvula elnök­
lete alatt szerdán este iile*t tartott 
a WC elnöki tanácsa. \z ülés egyik 
főtárgya az Erzsébet-ligeti sport­
pálya korszerű átépítv-se volt. Ajbiy 
Gyula ügyvezető elnök eljárt a pálya 
itovében az OSK-nál is és beszámolt 
tárgyalásai eredményéről. Ezek sze­
rint Tárcsay Felirzidesz Román mi­
niszteri oszt ál v főnök, az 0 S X veze­
tője a legmesszebbmenő támogatást 
helyezte kilátásba, ha ezt ugyan­
olyan mértékben a város is vállalja. 
Most tehát az Erzsébet-ligeti sport­
pálya sorsa teljesen a város kezében

\ régen húzódó Erzsébet-ligeti 
sportpálya-ügy tehát ismét szőnyeg­
re került s amilyen komoly lépesek 
történtek a kérdés végleges rende­
zésére. remlhető. hogy most már 
pont is kerül a végére. X város sem 
zárkózhat!!, el a megoldás elöl. ami­
kor a legfelsőid) sport ha lóságok is 
szükségesnek látják Nagyvárad sport­
jának támogatását. El sem képzel­
hető. hogy a város ne méltányolná 
azt a hatalmas erőfeszítést, melyet a 
NAC kifejt, ne tenné magáévá- hogy 
életlehetőséget kell teremteni annak 
a sport egyesületnek, amely eddig is

festesse
tisztittassa kerékpárját JAKAB műszerésznél 

Kossuth-ulca 5. 
zippzárjavitás

kozást: Tohiay Klári interpretálta. 
Kimagaslik nemcsak miint hűséges 
hitvestárs-jelölt, hanem mint' elszánt 
honleány, aki a legmeré-szebb kém- 
szolgálatokat végzi: hol mint töpörö­
dött Fruzsa-néni. hol mint tüzes ci­
gány leány (Cinha Panna), akinek a 
szíve mindig és mindenütt a helyén 
van. S akinek hegedű-játéka az elcsi­
gázott kuruc-screget úgy föllelkesíti, 
hogy az mégsem áll Kassáig.

X háború mindent bénító idején 
örülnünk kell annak, hogy a magyar 
összetartás és áldozatkészség ilyen 
nagyszerű alkotást helyezett a Haza 
oltárára.

A NAGY KIRÁLY
_Bemutató a Belvárosi-mozgóban

Néhány napig itt van a németek 
legnagyobb sikerű nemzeti filmje, 
am elv egyik legnagyobb uralkodóju­
kat, Nagy Frigyest örökíti meg pazar 
kiállítású filmben Ottó Gebühr feled­
hetetlen alakításában. A film abban 
a pillanatban kezd peregni, mikor 
életének legmélyebb pillanatában érzi 
magát, mikor senki sem érti meg. 
Azonban, mini a film további része 
megkapóan igazolja, most mutatko­
zik igazán nagynak és csodálatos aka­
raterővel nemcsak a maga helyzetét, 
hanem népének helyzetet is győzel­
mes harctereken és diplomáciai té­
ren annyira feljavítja, hogy méltó 
lett a neve ele helyezett ..nagy" dí­
szítő jelzőre.

X film olyan terjedelmes, hogy na­
ponként csak kél előadás rendezhető 
belőle: felnégy és felhét órai kezdet­
tel.

OLASZ PÉTER dy.

szolgálatos ppiiyszertáraR:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi.u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár Mussolini- 
tér S. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele- 
k! Pál-n. 44. (Révész J.)

A gyógyszertárak éjjeli «zrdgálatt 
szombat regééitől a következő szóm 
bat reggeliz tart­

va» és ezek szerint a NAG jövője is 
kizárólag attól függ. hogy milyen ál­
láspontra helyezkednek e fontos kér­
désben a város vezető urai.

Éppen ezért az elnöki tanács cllia- 
láerozta. hogy keresni fogja az alkal­
mat s megfelelő formában tájékoz­
tatja a város irányításában szerepet 
játszó vezető férfiakat, hogy majd a 
részletek ismeretében foglalhassa­
nak állást az iigv mellett.

már antivi dicsőséget szerzett Nagy 
váradnak. De a döntésnél figyelem­
be kell venni az egyetemes magyar 
sport érdekeit is. mert amikor az or­
szág minden városában építik a 
szehlmél-szehb. korszerű sporttele 
péket, akkor az európai hiríí. haj 
nokságra törő NAC is megérdemel 
egy olvan pályát, amely Szent László 
városához is méltóbb lenne.

SZÍNHÁZ
Coopelia — A Színigazgató

Szigligeti SzínházbanBalett és vhopera a
A kolozsvári Nemzeti Színház ope­

ra és balett-együttese szerdán dél­
után és este a Coppélia című kétfel- 
vonásos balettet és Mozartnak ■■ í 
színigazgató“ cimíí egvfclvonásos vig- 
operáját mutatta he. A ( oppeliát 
már ismeri a nagyváradi közönség s 
A szinigazgató nem eléggé közismert 
dalmű ahhoz, hogy ezek az előadások 
kiválthatták volna azt az érdeklő­
dést. amelyet a kolozsváriak vendég­
játéka egyébként megérdemel. A 
Coppéliával ezúttal is nagv ' műélve­
zetben részesítette a balett-együttes 
a közönséget, amely sokat tapsolt

APRÓHIRDETÉSEK
Adés-vétet

Eladók város közelében több új ma­
gánház, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bélházak es telkek. Özv. Tatayne, 
Szigligeti-!!. 12, Telefon 28—74. 265

Tangóharmonika ,,Holmer" 140 B 3 
\ ál lös eladó. Koeeutli Lajos-u. 20. Mól. 
nár. 471

Jókarban lévő gyermek sportkocsit 
megvételre keresek. Címeket a kiadóba 
kérek. 408

Hűtésiéit
Fertőtlenítést, poloska, mely ée min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. lJankó Pista-uten 
6. Telefon 27—56. 313

..Ferenc József“ kabátokat inegvé. 
telroK vagy kölesünk éppen keres a‘ Szig­
ligeti Színház ruhatára. 473

Zippzárjavitás felelősséggel, Jakab 
műszerésznél, Koesuth-u. 5. 64

Ha bármit eladni, vagy venni akar. 
jöjjön el a ,,Rekordba”, Illalky 1 -ulv 
14. szám. 44n

Találtatott egy nőii uliaöv. Igazol: tu­
lajdonosa átveheti a kiadóhivatalban.

Elveszett kedden délután fő! rdi 
csizma, zippzáras. Becsületes niegta a * 
magas jutalomban részesül Illyésnek 
Mátyás király-út 66. '*,>7

Három szobás emeleti, összkomfortos 
fő utcai, régi 1 akbéres lakásói11 élest . 
ró lilém 3- 4 szobás modern földszintes 
kertes lakásra. Cim a kiadóban. 'üli

dííé-sl Mfto

Partos Irén és Komáromi Attila tánc­
művészeiének s a balett-kar teljesít­
ményének. Az egvfclvonásos dalmű 
azonban, a mozarti zene elbűvölő 
varázsa ellenére sem váltott ki na­
gyobb hatást. Az előadás sem volt 
elég gondos, bár Pálca Jolán ez alka­
lommal is elragadóan énekelt és dr 
Sikolya István tenorja is szépen ér­
vényesült. A nagyváradi közönség 
mindenesetre nagyobb dalművek elő­
adását é.s itt még bem látott balettek 
hemutatásat varja a kolozsvári állami 
színház jelentős költséget igénylő 
vendégjátékaitól.

A színházi iroda közleménye:
— Zsuzsa, az Uj Magyar Színház 

bombasikerű újdonsága csütörtökön es­
te ismét a színház műsorán.

Egy boldog pesti nyár az idény 
legnagyobb operett slágere a Szigligeti 
Színház foronkövrlkező újdonsága. Be­
mutató előadása pénteken este, A bér­
leti előadása szómbaton este, vasárnap 
délután, vasárnap este és egész héten 
bérletszünetben kerül színre az Egv 
boldog pesti nyár. Az idei szinióvad 
legnagyobb sikerű újdonságát Szabó 
Ernő rendezi. \z új díszleteket PHve- 
lics Emil tervei szerint Kováit I*tvá.n 
festette. A táncokat Molnár Tivadar 
tanította. Pompás díszletek Szenzá­
ciós táncok. Főszereplők: Jurik Jul­
csi. llamvay Eucy. Göndör Klári- 
Szögi Arany. Antal Erzsi. Szabó 
Ernő Guláesv Albert. Horváth Tenó. 
Eend'jv Fains, Halasi Gyula és Ross

József. Jegyek elővételben már vált­
hatók.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor a legmulalságosabb operett- 
újdonság, a: Badacsonyi Icái,-nyeli: 
van műsoron, filléres helxáralclcal.

MŰSOR:
Csütörtökön este háromnegyed < óra­

kor: Zsuszó.
Pénteken este háromnegyed 7 órakor:

Fgy boldog pesti nyár. Bemut.Vó b riet 
Szombaton délután negyed 4 órakor: 

Badacsonyi kéknyelű.
-zombaton este háromnegyed 7 óra- 

kor Egy boldog pesti nyár. A bérlet 
Vasárnap délután negyed 4 órakor: 

Egy boldog pesti nyár.
Vasárnap este háromnegyed 7 óra­

kor: Fgy boldog /testi nyár.
Hétfőtől egész héten minden este: 

Fgy boldog pesti nyár.

REGGELI lapkihordáshoz lapkihoi 
dót keresünk, azonualra. Jelentkezni 
lehet a ,,Magyar Lapok“ kiadóhivatala- 
ban.

Elsőrangú retusomul alkalmaz ál­
lami hm.Szabó fotó 300 I,’ fizetéssé!. 170

Csőmunkálatok elvégzésére. keresünk 
azonnalim szakképzett lakatosukat, vagy 
önálló vállalkozókat. Vegyi- és la-’ in 
szeripari r. t. Ányos Pál-u. 2 -6. 463

Kifutó leányt, vagy fiút felvesz Aee 
ékszerész, Széchenyi-tér 6. szám.

Gép- vagy épületlakatosok"!1., kocsi­
sokat, béreseket, állatápolókat, 16 13
éves ifjakat keres Prcher-11 i Jgeti - 
ma eher Sörgyár. Jelentkezés a virad- 
szöllösi telepén 10 13 'ára között. 460

Gazdatisztet keres gazdasággal • 
nagyobb állatállománnyal Inra knr- 
nvékbeli vállalat. Saját, kéz./.d in.tt 
ajánlatok részletes életrajzzal es fizete- 
si igény megjelölésével „Ónálló szak­
ember“ jeligére a kiadóba kéretnek. 41.0

Keresztény gyors és gépír inni köity' 
vetési alapismertekkel azonnali belé­
pésre felvesz a Nagyváradi lakar'kj 
pénztár. 465

Áiiásl ketes
Pesti varrónő házakhoz ajánlkozik 

Ki i-iólíné. Gróf Tisza Is:váii-nt 31. 408

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R -T.

A ezcrUesztésért felel; \ Kiadaetn felei.

Dr Pa ál Árpád Dr Virátt Jeromos
fősrrrk <ztő • Szent 1 átz!o-nvomda R-T.

II ímil—i ■ !■■■ ■■
Készült a Szent László.nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi
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